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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

حسابان

tanحاصل عبارت  کدام است؟1 ۴۸۰ +∘ ۲ sin(−۷۵۰ ) cos(۳۳۰ ) +∘ ∘
 

sin(−۵۱۰ )∘
۱

(2 (1

(4 (3

−۲ +  

۲
 ۳

۲ −  

۲
۳  ۳

−۲ −  

۲
 ۳

−۲ −  

۲
۳  ۳

yکدام یک از توابع زیر با تابع  برابر است؟2 = ۲ log x

(2 (1

(4 (3

y = log x۲
y = −۴ log  

 x
۱

y = ۲ log  

x − ۱
x − x۲

y = log  

x
x۲

yنمودار  در بازۀ  کدام است؟3 = ∣ sin x∣ + [cos x][−π ,  π]

(2 (1

(4 (3

، کدام است؟4 f(x)اگر  و  باشند. دامنۀ تابع  =  

 −x + x + ۲۲

x
g(x) = (  )

۴
۱ x

fog

(2 (1

(4 (3

(−  , +∞)
۲
۱

(  , +∞)
۲
۱

(−۲, ۰)(−۱ ,  )
۲
۱

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون یازدهم ریاضیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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نمودار زیر مربوط به کدام تابع است؟5

(1

(2

(3

(4

y = sin x + ۱

y = ۲ − cos x

y = ۱ + cos x

y = ۲ cos x − ۱

logاگر  باشد، عدد  چند رقمی است؟6 ۳ = ۰/۴۷۷۱۳۱۰۰۰

478 (2 487 (1

488 (4 477 (3

f(x)نمودار تابع  به کدام صورت است؟7 = ۲ −−∣x∣ ۱

(2 (1

(4 (3

، کدام است؟8 + ساده شدۀ عبارت 
۱ − cos θ( )

sin θ( )
 

sin θ( )
۱ + cos θ( )

(2 (1

(4 (3

cos  (
۲
θ

)sin  (
۲
θ

)

۲ cot  (
۲
θ

)۲ tan  (
۲
θ

)

، کدام است؟9 f(x)اگر  و  باشند، دامنۀ تابع  = ۲ − xg(x) = log(x −۲ ۱۵x)fog

(2 (1

(4 (3

۰, ۵ ∪( ] ۲۰, ۲۵[ )−۵, ۰ ∪[ ) ۱۵, ۲۰( ]

۱۵, ۲۰( ]−۵, ۰[ )

10
۵درصورتی که  باشد، مقدار  چقدر است؟ sin x ۶ − ۵ sin x =( ) ۹A =  

۲sin x + cos x۲ ۲

sin x − cos x۲ ۲

(2 (1

(4 (3

 

۳۴
۷

 

۳۴
−۷

 

۳۴
۹

 

۳۴
−۹
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yنمودار توابع  و در بازه  در چند نقطه متقاطع اند؟11 = ۲ sin ∣x + π∣y = −  

x
۱

[−۳π ,  ۰]

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

، کدام است؟12 fنمودار تابع  x =( ) log( ۳
۸ )

x

(2 (1

(4 (3

، آنگاه  کدام است؟13 (۰/۲)اگر  =x−۱۵ ۲۵۲xx

(2 (1

(4 (3

x = ۲x = −۲

x = ۳x = −۳

نمودار زیر، مربوط به کدام یک از توابع زیر است؟14

(1

(2

(3

(4

f(x) = log  x +۲ ۱

f(x) = log  (x +۲ ۱)

f(x) = ۲ −x ۱

f(x) = ۲ +x−۱ ۱

sinاگر  باشد، حاصل  در بازۀ  کدام گزینه است؟15 ۲α = a ۱ − cos α − sin α۴ ۲
 <

۲
π

α <  

۴
۳π

(2 (1

(4 (3

 

۲
−a−a

 

۴
−a۲a

f(x)دو تابع  و  در چند نقطه متقاطع اند؟16 =  

۲ + ۱x

۴ + ۲x x

g(x) = (  )
π
۲ x

یک (2 صفر (1

بی شمار (4 دو (3
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 θدر دایره ای به شعاع 8 واحد، طول کمان روبه روی زاویۀ مرکزی  به اندازۀ  چند است؟17

۳
۴π

(2 (1

(4 (3

 

۳
۳۴π

 

۵
۲π

 

۳
۵π

 

۳
۳۲π

logحاصل عبارت  کدام است؟18 ۵ +( ۱۵ )۲ (log  ۳)(log ۷۵)۱۵ ۱۵

2 (2 1 (1

(4 15 (3log  ۳۵

19

 ساده شدۀ عبارت  کدام است؟

 sin(x +  )۲
۴
π

 sin(۲x +  ) + ۱۲
۴
π

(2 (1

(4 (3

۲ sin x−۲ sin x

۲ cos x−۲ cos x

20
 عبارت  برابر است با:

(۱ + cos x)(۱ + cos ۲x)
sin ۲x۲

(2 (1

(4 (3

sin  

۲

۲
x

cos  

۲
۲
x

۴sin  

۲

۲
x

۴cos  

۲
۲
x

هندسه

در کدام تبدیل ممکن است تبدیل یافتۀ یک خط، بر آن عمود شود؟21

تجانس (2 بازتاب مرکزی (1

انتقال (4 دوران (3

Cدو دایرۀ  و  انتقال یافتۀ یکدیگر با برداری به  طول 8 هستند. وضع این دو دایره چگونه است؟22  (O   ,  R  )۱ ۱ ۱C  (O   ,  ۳)۲ ۲

متخارج (2 مماس خارج (1

نامعلوم (4 متقاطع (3
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در شکل زیر ابتدا  را نسبت به خط  بازتاب می دهیم تا نقطۀ  به دست آید، سپس مثلث  را 180 درجه نسبت به23

 دوران می دهیم. اگر تبدیل یافته های رأس  را به هم وصل کنیم، یک مستطیل تشکیل می شود. مساحت مستطیل کدام

است؟

AOdA′AOA′

OA

24 (1

48 (2

36 (3

4 (4

A(−۲اگر دو نقطۀ  و  بازتاب یکدیگر باشند، آنگاه بازتاب نقطۀ  کدام نقطه است؟24 , ۱)A (۳ , −۲)′B(۰ , ۱)

(2 (1

(4 (3

(−  ,  )
۱۲
۷

۵
۳(۱ , ۰)

(  , −۱)
۱۷
۱

(  , −  )
۱۷
۳۵

۱۷
۴

اگر شش  ضلعی زیر را نسبت به  بازتاب کنیم، دو شش ضلعی در هم حاصل می شود. مساحت شکل حاصل کدام است؟ (شش 25

ضلعی منتظم است)

d

(1

(2

(3

(4

۶۳ ۳

 

۲
۶۳  ۳

۴۵ ۳

۹۰ ۳

، به طوری که از  شروع به حرکت کنیم26 نقطۀ  و  مفروض اند. اندازۀ کوتاه ترین مسیر حرکت از نقطۀ  به 

ها به نقطۀ  برسیم، کدام است؟ و پس از برخورد با محور 

A(۱ ,  ۴)B(۲ ,  ۰)ABA

yB

3 (2 5 (1

4 (4 6 (3

27، ،  و  در مثلث متساوی الاضلاع  به طول ضلع 4، اگر  یک تبدیل طولپا و 

مساحت مثلث  کدام است؟

ABCTT(A) = A′T(B) = B′T(C) = C′

A B C′ ′ ′

(2 (1

(4 (3

۱۶ ۳۸ ۳

۴ ۳۲ ۳

دایرۀ  و  تصویر یکدیگر تحت انتقال به طول بردار  هستند. اندازۀ وترمشترک دو دایره کدام28

است؟

C(O , ۳)C(O , ۲a −′ ۱)a

3 (2 (1

2 (4 (3

۲

۴  ۲
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29d تحت بازتاب نسبت به خط B و A برابر 3 است. اگر تصویر نقاط AB برابر 1 و طول پاره خط d از خط A در شکل زیر فاصلۀ نقطۀ

A′B′۳۰∘ABBبه  ترتیب نقاط  و  باشند و امتداد AB با خط d زاویۀ  بسازد، مساحت چهار ضلعی  کدام است؟ A′ ′

(1

(2

(3

(4

۶ ۳

۱۲ ۳

 

۴
۲۱  ۳

 

۳
۲۴  ۳

در شکل زیر، مسیر  کوتاه ترین مسیر حرکت از نقطۀ  به خط  و سپس به نقطۀ  می باشد. کدام رابطۀ زیر، صحیح30

است؟

AM BAdB

(1

(2

(3

(4

 =M̂ ۱  =M̂ ۲ M̂ ۳

 =M̂ ۱ M̂ ۳

M H = M H ′

AM = BM

دایرۀ  و پاره خط  در یک صفحه مفروض اند. برای رسم وتری در دایرۀ  که موازی و مساوی  باشد، کدام31

( تبدیل به کار می رود؟ (

C(O, R)ABCAB

∣AB∣ ≤ R

تجانس (2 انتقال (1

بازتاب (4 دوران (3

در دو دایرۀ متداخل مرکز تجانس مستقیم ...............32

داخل دو دایره است. (2 خارج دایرۀ کوچک تر و داخل دایرۀ بزرگ تر است. (1

خارج دو دایره است. (4 روی دایرۀ کوچک تر است. (3

، از کدام نقطه می گذرد؟33 yبازتاب خط  نسبت به نقطۀ  = ۲x − ۱M (۲ , −۱)

(2 (1

(4 (3

(۰ , ۹)(۱ , −۳)

(۳ , ۰)(۴ , −۱)

، با دایرۀ  چه وضعیتی دارد؟34 PCنقطۀ  روی دایرۀ  مفروض است. مجانس دایرۀ  به مرکز  و با نسبت  O, R( )CPk = −۲C

متقاطع (2 متخارج (1

مماس داخل (4 مماس خارج (3

www.alirezaafshar.org
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با کدام تبدیل هندسی، شکل سمت چپ به شکل سمت راست تبدیل می شود؟35

 

 

دوران 90 درجه نسبت به  در خلاف جهت عقربه های ساعت (1

دوران 90 درجه نسبت به  در جهت حرکت عقربه های ساعت و سپس (2

بازتاب نسبت به 

بازتاب نسبت به خط های  و  و  به ترتیب (3

گزینه های 2 و 3 صحیح است. (4

O

O

d۱

d۳d۱d۲

، آنگاه  چند است؟36 A′OAA از دوران 120 درجه حول  به وجود آمده است. اگر  =′ ۱۲  ۳OA

12 (1

(2

(3

(4

۱۲ ۳

۶ ۳

۸ ۳

، اندازه های  و  هستند، نقطۀ  روی ساق قائم  متحرک37 در ذوزنقه قائم الزاویۀ 

، کدام است؟ است. کمترین مقدار 

ABCDCB = CD = ۶AD = ۲MCD

M A + M B

10 (1

10/5 (2

11 (3

11/5 (4

38
نقطۀ  درون زاویۀ  قرار دارد. می خواهیم  و  را بر  و  بیابیم که محیط  کمترین مقدار باشد. کدام

تبدیل استفاده می شود؟ (زاویۀ  حاده است)

MxOyABOxOyM AB
Δ

xoy

دوران (2 انتقال (1

هیچ کدام (4 بازتاب محوری (3

با کدام تبدیل زیر می توان یک مستطیل که طول آن 2 برابر عرض آن است را درون یک مثلث محاط کرد، به طوری که طول39

مستطیل بر یکی از اضلاع مثلث منطبق و دو رأس دیگر آن روی دو ضلع دیگر مثلث باشند؟

بازتاب (2 دوران (1

تجانس (4 انتقال (3

www.alirezaafshar.org
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در شکل زیر، می خواهیم بدون افزایش محیط، مساحت شکل افزایش یابد. مساحت شکل جدید کدام است؟40

(1

(2

(3

(4

۳۰ + ۳

۳۰ + ۲ ۳

۶۰ + ۳

۶۰ + ۲ ۳

آمار و احتمال

مساحت زیر نمودار بافت نگاشت تعدادی داده که در دسته هایی با طول مساوی دسته بندی شده اند، 315 است. اگر فراوانی نسبی و41

فراوانی دستۀ  سوم به  ترتیب 0/2 و 9 باشد، طول هر دسته کدام است؟

7 (2 6 (1

12 (4 9 (3

در یک خانواده سه فرزندی می دانیم فرزند اول آن ها دختر است. با کدام احتمال لااقل یکی از فرزندان پسر است؟42

(2 (1

(4 (3

 

۳
۱

 

۲
۱

 

۸
۵

 

۴
۳

در کیسه ای 4 کارت وجود دارد. 2 طرف کارت اول آبی، 2 طرف کارت دوم قرمز و 2 کارت دیگر یک رو آبی و یک رو سبز هستند.43

یکی از کارت ها را انتخاب می کنیم. احتمال آنکه روی مشاهده شده آبی باشد چند برابر احتمال آن است که روی مشاهده شده سبز

باشد؟

2 (2 1 (1

(4 3 (3
 

۲
۱

مدرسه ای سه کلاس دارد که تعداد دانش آموزان کلاس های اول و دوم باهم برابر و دو برابر کلاس سوم است. به ترتیب %65،44

45% و 80% از دانش آموزان کلاس های اول، دوم و سوم در آزمون  قبول شده اند. اگر دانش آموزی از این مدرسه به تصادف

انتخاب کنیم و ببینیم در آزمون  قبول شده، با کدام احتمال از کلاس دوم انتخاب شده است؟

A

A

(2 (1

(4 (3

۰/۲۰/۳

۰/۴۰/۵

سکه ای به گونه ای ساخته شده است که پس از پرتاب، احتمال آنکه "رو" ظاهر شود،  و احتمال آنکه "پشت" ظاهر شود، 45

است. اگر این سکه را سه  بار متوالی پرتاب کنیم، احتمال آنکه در هر سه بار پرتاب، سکه ها یکسان باشند،  کدام است؟

 

۴
۱

 

۴
۳

(2 (1

(4 (3

 

۶۴
۱۱

 

۱۶
۷

 

۳۲
۱۱

 

۸
۷
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در یک خانواده سه فرزندی، می دانیم یکی از فرزندان پسر است. با کدام احتمال دو فرزند دیگر، دختر است؟46

(2 (1

(4 (3

 

۸
۳

 

۷
۳

 

۷
۴

 

۸
۵

کلاسی 12 دانش آموز دارد که ماه تولد هیچ دو نفری یکسان نیست و همگی در یک سال متولد شده اند. یکی از دانش آموزان را47

به تصادف انتخاب می کنیم، سپس دانش آموز دیگری را به تصادف انتخاب می کنیم. اگر دانش آموز دوم قبل از دانش آموز اول به دنیا

نیامده باشد، با کدام احتمال دانش آموز اول در اولین ماه سال متولد شده است؟

(2 (1

(4 (3

 

۱۱
۱

 

۶
۱

 

۱۲
۱

 

۸
۱

خانواده ای سه فرزند دارد، با چه احتمالی دو فرزند اول دختر است؟48

(2 (1

(4 (3

 

۲
۱

 

۴
۱

 

۳
۲

 

۸
۳

دو کیسه داریم. کیسۀ اول شامل 7 مهرۀ قرمز و 3 مهرۀ آبی و کیسۀ دوم شامل 4 مهرۀ قرمز و 10 مهرۀ آبی است. از کیسۀ اول یک49

مهره به تصادف خارج کرده و در کیسۀ دوم قرار می دهیم. سپس یک مهره از کیسۀ دوم بیرون می آوریم. با چه احتمالی این مهره،

قرمز است؟

(2 (1

(4 (3

 

۱۵۰
۴۱

 

۱۵۰
۴۳

 

۱۵۰
۴۷

 

۱۵۰
۴۹

فرزند دوم خانواده ای پسر است. با کدام احتمال فرزند اول و سوم این خانواده دختر هستند؟50

(2 (1

(4 (3

 

۴
۱

 

۲
۱

 

۸
۱

 

۳
۲

51، فرض کنید  و  پیشامدهایی با احتمال ناصفر باشند که فضای نمونه ای  را افراز می کنند. اگر 

، آنگاه  کدام است؟  و 

ABEP (A) = ۰/۲
P (B) = ۰/۴P (E∣A) = P (E∣B) = ۰/۱P (E)

0/1 (2 0/2 (1

0/7 (4 0/06 (3

در پرتاب 2 تاس باهم اگر اعداد روشده مثل هم باشند، با چه احتمالی مجموع اعداد روشده 6 خواهد بود؟52

(2 (1

(4 (3

 

۶
۱

 

۳
۱

 

۲
۱

 

۴
۱
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، آنگاه53 ،  و  اگر A و B دو پیشامد از فضای نمونه ای S باشند، به طوری که 

 کدام است؟

P A =( ) ۰/۲P (B) = ۰/۲۲P (B∣A) = ۰/۷
P (B ∣A )′ ′

0/90 (2 0/84 (1

0/96 (4 0/92 (3

،  و است. با کدام احتمال لااقل یکی از آنان،54 سه نفر مشغول رمزگشایی یک پیام هستند. احتمال موفقیت آن ها به ترتیب 

موفق می شود؟

 

۳
۲

 

۴
۳

 

۲
۱

(2 (1

(4 (3

 

۲۴
۱۹

 

۶
۵

 

۱۲
۱۱

 

۲۴
۲۳

Pاگر  و  باشد، در این  صورت حاصل  کدام است؟55 (A∣B) =  

۵
۳

P (B∣A) =  

۷
۴

 

P (B − A)
P (A − B)

(2 (1

(4 (3

 

۲۰
۲۱

 

۸
۹

 

۶۱
۴۲

 

۶۱
۴۰

سیروس در 30 درصد مواقع با دوچرخه و در ۷۰ درصد مواقع با اتومبیل خود سرکار می رود. اگر با دوچرخه برود. در ۵۰ درصد56

مواقع و چنانچه با اتومبیل خود برود، در ۱۵ درصد مواقع دیر می رسد. اگر روزی دیر به  سر کار رسیده باشد، با کدام احتمال با

دوچرخه رفته است؟

(2 (1

(4 (3

 

۱۷
۱۰

 

۵۱
۳۱

 

۱۷
۱۵

 

۵۱
۲۳

در پرتاب دو تاس پیشامد آنکه "عدد رو شدۀ تاس اول 5 باشد." با کدام یک از پیشامدهای زیر مستقل نیست؟57

اعداد رو شده برابر باشند. (2 عدد رو شدۀ تاس دوم فرد باشد. (1

هر دو عدد رو شده فرد باشند. (4 مجموع اعداد رو شده 7 باشند. (3

در جدول داده های زیر، اگر درصد فراوانی نسبی دسته وسط برابر 25 باشد، در نمودار بافت نگاشت، ارتفاع مستطیل متناظر با دسته58

وسط کدام است؟

14 (1

16 (2

18 (3

20 (4

www.alirezaafshar.org
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دو کیسه داریم، کیسۀ  شامل 5 مهرۀ سفید و 2 مهرۀ قرمز و کیسۀ  شامل 4 مهرۀ سفید و 3 مهرۀ قرمز است. 3 مهره از کیسۀ59

 و 4 مهره از کیسۀ  برداشته و در کیسۀ سومی می ریزیم. سپس یک مهره از کیسۀ سوم خارج می کنیم. احتمال اینکه سفید

باشد، چقدر است؟

AB

AB

(2 (1

(4 (3

 

۴۹
۳۱

 

۴۹
۲۱

 

۴۹
۱۱

 

۴۹
۱۰

سه سکه را همزمان پرتاب می کنیم. اگر سکۀ اول پشت ظاهر شده باشد، احتمال آن که سکۀ سوم رو ظاهر شده باشد، کدام است؟60

(2 (1

(4 (3

 

۸
۱

 

۴
۱

 

۲
۱

 

۴
۳

فیزیک

مقاومت الکتریکی سیمی  است.  سیم را بریده و کنار می گذاریم و  باقی مانده را از دستگاهی عبور می دهیم تا آن را61

یکنواخت نازک کرده و طولش را به طول سیم اولیه برساند. با ثابت ماندن دما، مقاومت سیم جدید چند اهم می شود؟

۳ Ω 

۵
۴

 

۵
۱

(2 (1

(4 (3

۱۵۱۲

 

۵
۳

 

۴
۳

،  اهم باشد، مقاومت  چند اهم است؟62 AB۸xدر شکل زیر، اگر مقاومت معادل بین دو نقطۀ  و 

3 (1

6 (2

9 (3

12 (4

، 12 میکروژول کاهش می یابد. نیروی63 در مدار شکل زیر، انرژی پتانسیل بار الکتریکی  هنگام عبور از نقطۀ  تا 

محرکۀ  چند ولت است؟

q = −۲/۵μcAB

ε۲

42 (1

18 (2

28 (3

32 (4
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، جریان 1/5 آمپر عبور کند، آسیبی به مقاومت نمی رسد. فیوز قرارگرفته در مدار چند آمپر را64 در مدار شکل زیر اگر از مقاومت 

می تواند تحمل کند؟

۴ Ω

2 (1

2/5 (2

3 (3

4 (4

ذره ای به جرم 500 میلی گرم با سرعت  به طور عمود وارد میدان مغناطیسی یکنواخت 4 میلی تسلا می شود. اگر بار65

الکتریکی ذره  باشد، شتابی که ذره تحت تأثیر میدان می گیرد، چند متر بر مربع ثانیه است؟

۱۰ m/s۳

۵۰μC

0/04 (2  0/40 (1

0/02 (4  0/20 (3

R۱Rدر مدار شکل زیر، توان الکتریکی مصرفی دو مقاومت  و  باهم برابر است. جریان عبوری از مقاومت  چند آمپر است؟66  ۴R  ۲

(1

(2

(3

(4

 

۳
۲

۱

۲

 

۳
۴

67( Rεدر مدار شکل زیر، اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  برابر با نیروی محرکۀ مولد  است. نسبت  برابر است با: (  ۱ 

ε  ۲

ε  ۱ε  >۲ ε  ۱

(1

(2

(3

(4

 

R + r
r

 

۲ (R + r)
r

 

R + r
R

 

۲ (R + r)
R

ضریب دمایی مقاومت یک رسانا  است. دمای این رسانا را چند سلسیوس افزایش دهیم تا مقاومت الکتریکی68

آن  درصد افزایش یابد؟

۲ × ۱۰ (۱/ C)−۴ ∘

۰/۲

100 (2 10 (1

10000 (4 1000 (3

www.alirezaafshar.org
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در شکل زیر تمام لامپ ها روشن است. اگر لامپ  خاموش شود، روشنایی لامپ های دیگر نسبت به حالت اول چگونه تغ�ر69

می کند؟

D

1) کمتر و  و  بیشتر می شود.

2) بیشتر و  و  کمتر می شود.

روشنایی هر سه لامپ کمتر می شود. (3

روشنایی هر سه لامپ بیشتر می شود. (4

BCA

BCA

کاربرد کدام یک از قطعه های الکترونیکی زیر به عنوان قطعۀ اصلی درست نوشته شده است؟70

الف) ترمیستور مورداستفاده در زنگ خطر آتش

ب) دیود نورگسیل مورداستفاده در تابلوهای تبلیغاتی

پ) LDR مورداستفاده در دماپا

ت) LED مورداستفاده در چشم های الکترونیکی

پ و ب (2 پ و ت (1

الف و ت (4 الف و ب (3

در مدار شکل زیر، ابتدا کلید در حالت 1 قرار دارد و توان مفید باتری  است. اگر کلید در حالت 2 قرار داشته باشد، توان مفید71

باتری  است.  کدام است؟

P  ۱

P ۲ 

P  ۱

P  ۲

(1

(2

(3

(4

۱

۰/۷۲

 

۳۲۴
۶۷۵

 

۹
۱۶

R۱در مدار زیر، توان مصرفی مقاومت  چند وات است؟72

(1

(2

(3

(4

 ۲
۱

 ۳
۱

 ۶
۱

 ۳
۲
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چند مورد از گزاره های زیر نادرست است؟73

الف) راستای میدان مغناطیسی در هر نقطه، مماس بر خط میدان مغناطیسی در آن نقطه است.

ب) تراکم خطوط میدان مغناطیسی با بزرگی میدان در آن نقطه رابطۀ مستقیم دارد.

ج) قطب شمال مغناطیسی زمین نزدیک به قطب جنوب جغرافیایی زمین است.

د) خطوط میدان مغناطیسی یکدیگر را قطع نمی کنند.

هـ) نیروی مغناطیسی وارد بر یک ذرۀ باردار متحرک هرگز روی آن کار انجام نمی دهد.

و) شیب مغناطیس در تمام سطح زمین یکسان است.

2 (2 1 (1

4 (4 صفر (3

در مدار زیر، اگر ولت سنج آرمانی 27 ولت را نشان دهد و توان مصرفی مقاومت  برابر با 6 وات باشد، اندازۀ مقاومت  چند74

اهم است؟

R  ۴R  ۳

6 (1

9 (2

12 (3

18 (4

در یک آذرخش  انرژی تحت اختلاف  پتانسیل  در بازۀ زمانی  آزاد می شود. جریان متوسط در یک یورش75

آذرخش چند آمپر است؟

۱۰ J۹۵ × ۱۰ V۷۰/۲ s

100 (2 50 (1

400 (4 200 (3

nnدر مدار زیر اگر  به  تبدیل شود، شدت جریان عبوری از باتری  برابر می شود.  کدام است؟76 − ۱ 

۲۵
۲۴

n

3 (1

4 (2

6 (3

5 (4

مقاومت الکتریکی دو سر یک رسانا 0/06 اهم است. اگر سطح مقطع 2 متر از این سیم برابر  باشد، مقاومت ویژۀ این رسانا77

چند واحد SI است؟

۴ cm۲

(2 (1

(4 (3

۰/۱۲ × ۱۰−۶
 ×

۱۲
۱

۱۰−۶

۰/۱۲ × ۱۰−۴
 ×

۱۲
۱

۱۰−۴

www.alirezaafshar.org
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15/20لرنیتو 1401

در مدار زیر، آمپرسنج و ولت سنج آرمانی به ترتیب چه اعدادی را نشان می دهند؟78

صفر -  (1

صفر - صفر (2

 - (3

 - (4

۱۲ V

۲ A۱۰ V

۲ A۴ V

۶Ωدر مدار شکل زیر شدت جریانی که از مقاومت  می گذرد چند آمپر است؟79

0/5 (1

1 (2

1/5 (3

3 (4

kRدر مدار شکل زیر، ابتدا کلید  باز است. با وصل این کلید، اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  چندبرابر می شود؟80  ۱

(1

(2

(3

(4

 

۱۱
۱۰

 

۱۰
۱۱

 

۱۱
۲۰

 

۲۰
۱۱

شیمی

از گرمای آزادشده طی واکنش چند گرم آلومینیم با هیدروکلریک اسید می  توان 1000 گرم مادۀ  را از دمای  به دمای81

 رساند؟ 

A۲۳ C
∘

۴۸ C
∘

(c  =A ۰/۸ J.g . C , Al =−۱ ∘ −۱ ۲۷ g.mol )−۱

۲Al(s) + ۳HCl(aq) → ۲AlCl  (s) +۳ ۳H  (g) , ΔH =۲ −۲۱۶ kJ

5 (2 2/5 (1

10 (4 7/5 (3
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16/20لرنیتو 1401

چند مورد از مطالب زیر درست است؟82

، برابر با آنتالپی سوختن اتان در دما و فشار اتاق الف) گرمای واکنش 

است.

ب) در الکل های تک عاملی، با افزایش جرم مولی، آنتالپی سوختن افزایش می یابد.

پ) بیمارانی که مشکل تنفسی دارند در شرایط اضطراری نیاز به تنفس از کپسول اکسیژن به عنوان کاتالیزگر دارند.

ت) با گذشت زمان در واکنش مس  سولفات با تیغۀ روی از جرم مواد جامد ظرف کاسته می شود.

۲C  H  (g) +۲ ۶ ۷O  (g) →۲ ۴CO  (g) +۲ ۶H  O(g)۲

(II)

1 (2 2 (1

4 (4 3 (3

ΔHبرای تع�ن چه تعداد از  واکنش های زیر، استفاده از گرماسنج لیوانی مناسب است؟83

(الف KN O  (s) → KN O  (s) + O  (g)۳ ۲ ۲

(ب N aCl(aq) + AgN O (aq) →  AgCl(s) + N aN O  (aq)۳ ۳

(پ N H  (g) + HCl(g) →  N H  Cl(g)۳ ۴

(ت CH  (g) + O  (g) → CO  (g) + H  O(g)۴ ۲ ۲ ۲

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

چند مورد از عبارت های زیر درست هستند؟84

الف) ظرفیت گرمایی یک کیلوگرم از ماده، ظرفیت گرمایی ویژۀ آن را نشان می دهد.

ب) ارزش دمایی  با  برابر است.

پ) اگر مقادیر یکسانی آب و روغن زیتون با دمای اولیۀ یکسانی داشته باشیم، با دادن مقدار گرمای یکسان دمای نهایی آن ها

متفاوت خواهد بود.

ت) در فرآیندهای گرماده، انرژی از سامانه به محیط جاری می شود.

۱ C
∘

۱ K

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

ساده  ترین آلدهید، دومین عضو از خانوادۀ اسیدها و ساده  ترین کتون به  ترتیب از راست به چپ، چند اتم کربن دارد؟85

3 ، 2 ، 1 (2 3 ، 2 ، 2 (1

2 ، 3 ، 1 (4 1 ، 2 ، 1 (3

، به صورتی پیش می رود که در هر ساعت غلظت مادۀ اولیه نصف می شود. اگر غلظت86 واکنش 

، چند ساعت زمان لازم است؟ ، مولکول های  مادۀ اولیه برابر  باشد، برای تجزیۀ 

AB  (g) →۲ A(g) + ۲B(g)

۱ mol.L−۱%۹۳/۷۵AB  ۲

5 (2 4 (1

10 (4 8 (3

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

17لرنیتو 1401 /20

کدام گزینه از لحاظ درستی و نادرستی با بقیه متفاوت است؟87

1) واکنش سوختن ناقص گرافیت همانند  واکنش تولید هیدرازین از  و  به صورت غیرمستقیم به دست

می آید .

اختلاف تفاوت سطح انرژی  با  و  برابر  است. (2

تعداد اتم های هیدروژن پراکسید مشابه با تعداد الکترون های پیوندی  است. (3

ارزش سوختی پنیر از شکلات بیشتر و از بادام زمینی کمتر است. (4

ΔHΔHN  ۲H  ۲

N ۲N  H  ۲ ۴N H  ۳۱ kJ

HCN

رسانایی الکتریکی عناصر موجود در کدام گزینه، مشابه عنصری از گروه 14 است که در واکنش با دیگر اتم ها الکترون از دست88

می دهد؟

1) ، دومین عنصر گروه 15 جدول دوره ای عنصرها ، کاتالیزگر واکنش هیدروژن دار شدن آلکن ها

2) ، عنصر گازی شکل گروه 16 ، عنصر اصلی مورداستفاده در سلول های خورشیدی

3) ، عنصر ماده ای که کمبود آن در بدن با خوردن اسفناج و عدسی جبران می شود ، عنصر اصلی سازندۀ نفت خام

4) ، تنها عنصری که در طبیعت به شکل رگه های زرد و به صورت عنصری یافت می شود ، عنصری که بیشترین شعاع اتمی

را در دورۀ سوم جدول دوره ای عنصرها دارد.

 Cu۲۹

 Al۱۳

Ge۳۲

Sc۲۱

کدام گزینه درست است؟89

گرما میزان سردی و گرمی مواد را نشان می دهد. (1

ذرات سازندۀ مواد تنها در حالت فیزیکی مایع و گاز دارای جنب وجوش هستند. (2

بوی غذای گرم آسان تر و سریع تر از غذای سرد به مشام می رسد. (3

گرما میانگین انرژی جنبشی مواد سازندۀ ماده است. (4

در یک گرماسنج لیوانی مقدار 1/6 گرم  را وارد می کنیم. اگر درون گرماسنج 75 گرم آب با دمای اولیۀ  وجود90

داشته باشد؛ پس از انحلال کامل آمونیوم نیترات، دمای مجموعه به  می رسد. گرمای جذب شده به ازای انحلال یک

مول  تقریباً چند کیلوژول است؟ (ظرفیت گرمایی ویژۀ مخلوط  فرض شود)

N H  N O  ۴ ۳۲۵ C
∘

۲۳/۳۴ C
∘

N H  N O  ۴ ۳۴/۱۸ J.g .mol−۱ −۱

(H = ۱ , N = ۱۴ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

(2 (1

(4 (3

۲۶۰ kJ۲۶ kJ

۵۳۱ kJ۱۳ kJ

اگر دمای 10 گرم از یک قطعه فلز خالص براثر جذب 117/5 ژول گرما به اندازه  بالاتر رود، این فلز کدام است؟ (ظرفیت91

گرمایی ویژه سرب، نقره، نیکل و آلومینیم را برحسب  برابر با

 در نظر بگیرید)

۵۰ C∘

J.g . C−۱ ∘ −۱

۹/۰۲ × ۱۰ , ۳/۴ ×−۱ ۱۰ , ۲۳/۵ ×−۱ ۱۰ , ۱۲/۹ ×−۲ ۱۰−۲

آلومینیم (2 سرب (1

نقره (4 نیکل (3

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

18لرنیتو 1401 /20

با توجه به واکنش های زیر:  92

، به  تقریب چند گرم با گرمای آزادشده ضمن تشکیل یک مول  در واکنش: 

آب با دمای  را می توان در فشار  به جوش آورد؟  

(الف A(g) + ۲B(g) → C(g) , ΔH =∘ −۱۱۵ kJ

(ب C(g) + D(g) + ۲B(g) → ۲E(g) , ΔH =∘ +۵۲ kJ

(پ ۲D(g) → A(g) + ۲E(g) , ΔH =∘ −۲۰ kJ

D(g)۲A(g) + ۴E(g) → ۲C(g) + ۳D(g)

۳۰ C∘۱ atm(c آب=  ۴/۲ J.g . C )−۱ ∘ −۱

166/7 (2 126/7 (1

279/3 (4 268/3 (3

 واکنش سنتز 1 مول آمونیاک از گازهای هیدروژن و نیتروژن باتوجه به جدول زیر کدام است؟93

مواد

آنتالپی پیوند 945435391

ΔH

N ≡ NH − HN − H

(kJ.mol )−۱

-48 (2 -96 (1

+48 (4 +96 (3

چندمورد از موارد زیر درمورد اوزون صحیح است؟94

- در دمای بالاتری نسبت به اکسیژن به مایع تبدیل می شود.

- واکنش پذیری پا�ن تری نسبت به اکسیژن داشته، ازاین رو واکنش تبدیل اوزون به اکسیژن در استراتوسفر گرماگیر است.

- میزان اوزون تروپوسفری رابطۀ مستقیم با میزان مصرف سوخت های فسیلی (نفت، بنزین، گازو�ل) دارد.

،  و  به ترتیب عبارت اند از نور ماورا بنفش و نور فروسرخ. ۲O- در واکنش   (g) +۳ a ⇄ ۳O  (g) +۲ bab

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

، پس از موازنه برابر  باشد، گرمای آزاد شده95 اگر  واکنش: 

ضمن تشکیل چند لیتر گاز هیدروژن در شرایطی که حجم مولی گازها برابر 25 لیتر است، دمای 300 گرم آب را به اندازه 

بالا می برد؟ 

ΔHF e(s) + H  O(g) →۲ F e  O  (s) +۳ ۴ H  (g)۲−۱۵۰kJ

۴۰ C∘

(c  =H  O۲ ۴/۲J.g . C )−۱ ∘ −۱

16/8 (2 33/6 (1

8/4 (4 12/2 (3

کدام گزینه جاهای خالی را به درستی پر می کند؟96

"روغن و چربی از جمله ترکیبات ............ هستند که به دلیل ............ در ساختار، رفتارهای فیزیکی و شیمیایی ............ دارند."

آلی - مشابه - مشابه (2 هیدروکربنی - متفاوت - متفاوت (1

آلی - متفاوت - متفاوت (4 هیدروکربنی - مشابه - مشابه (3

www.alirezaafshar.org
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دی بوران  به دلیل واکنش پذیری زیاد به عنوان سوخت موشک در برنامه های فضایی کاربرد دارد. باتوجه به واکنش های97

زیر، آنتالپی تشکیل آن از عنصرهای سازنده اش چند کیلوژول بر مول است؟

(B  H  )۲ ۶

B  H  (g) +۲ ۶ ۳O  (g) →۲ B  O  (s) +۲ ۳ ۳H  O(g) ΔH =۲ a kJ

۲B(s) +  O  (g) →
۲
۳

۲ B  O  (s) ΔH =۲ ۳ b kJ

H  (g) +۲  O  (g) →
۲
۱

۲ H  O(l) ΔH =۲ c kJ

H  O(l) →۲ H  O(g) ΔH =۲ d kJ

(2 (1

(4 (3

a − b + ۳(c − d)۳(c + d) + b − a

۲(a + b) + ۳(c + d)a + b − ۳c − d

2/5 لیتر آب  و 2 لیتر اتیلن گلیکول  با یکدیگر مخلوط شده و درون رادیاتور خودرو به کار98

، چند کیلوژول است؟ (ظرفیت گرمایی ویژه آب رفته است. مقدار گرمای جذب شده برای افزایش دمای این محلول به اندازۀ 

و اتیلن گلیکول به ترتیب برابر 4/2 و 2/4 ژول بر گرم بر درجۀ سلسیوس است و ظرفیت گرمایی مواد در محلول تغ�ر نکرده است)

(d = ۱kg.L )−۱(d = ۱/۱kg.L )−۱

۱۰ C∘

15/8 (2 15/3 (1

157/8 (4 153 (3

چه تعداد از عبارت  های زیر درست هستند؟99

الف) در واکنش  هایی با دمای ثابت، تبادل انرژی بین محیط و سامانه رخ نمی  دهد.

ب) در فرآیند گرماگیر، گرما از محیط به سامانه منتقل می  شود.

پ) انجماد آب فرآیندی گرماده است.

ت) تبدیل کربن دی اکسید جامد به گاز کربن  دی اکسید فرآیندی گرماگیر است.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

www.alirezaafshar.org
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اگر منحنی  مربوط به واکنش ۱۰ گرم کلسیم کربنات خالص با مقدار کافی محلول هیدروکلریک اسید باشد، چند مورد از100

عبارت های زیر درست اند؟

الف) منحنی  می تواند مربوط به افزودن یک کاتالیزگر به مخلوط واکنش و یا مربوط به افزایش

دمای ظرف واکنش باشد.

ب) منحنی  می تواند مربوط به افزودن یک بازدارنده به مخلوط واکنش و یا مربوط به کاهش

دمای ظرف واکنش باشد.

پ) منحنی  می تواند مربوط به افزودن مقداری هیدروکلریک اسید به مخلوط واکنش باشد.

ت) منحنی  می تواند مربوط به هر سه فرآوردۀ این واکنش باشد.

A

B

C

D

A

4 (1

3 (2

2 (3

1 (4

www.alirezaafshar.org
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درسپایهمدرسه

دبیر

حسابان

گزینه 4 1

باید زوایای داده شده را باتوجه به بی اثر بودن زوایای مضارب  کاهش دهیم:

بنابراین حاصل عبارت داده شده برابر است با:

باتوجه به امکان اشتباه در محاسبات و خصوصاً در مثبت و منفی بودن توابع مثلثاتی سایر گزینه ها می توانند دام باشند.

۳۶۰∘

tan(۴۸۰ =∘ ۳۶۰ +∘ ۱۲۰) = tan ۱۲۰ =∘ tan(۱۸۰ −∘ ۶۰ ) =∘ − tan ۶۰ =∘ −  ۳

sin −۷۵۰ =( ∘) − sin ۷۵۰ =∘ − sin(۲ × ۳۶۰ +∘ ۳۰ ) =∘ − sin ۳۰ =∘ −  

۲
۱

cos(۳۳۰ ) =∘ cos ۳۶۰ − ۳۰ =( ∘ ∘) cos −۳۰ =( ∘) cos ۳۰ =∘
 

۲
 ۳

sin −۵۱۰ =( ∘) − sin ۵۱۰ =∘ − sin ۳۶۰ + ۱۵۰ =( ∘ ∘) − sin ۱۵۰∘

= − sin ۱۸۰ − ۳۰ =( ∘ ∘) − sin ۳۰ =∘ −  

۲
۱

− +۳ ۲ −   +(
۲
۱

)(
۲

 ۳
)  =

−  ۲
۱

۱
−۲ −  

۲
۳  ۳

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون یازدهم ریاضیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 2

دامنۀ تابع  برابر با  است؛ پس در تمام گزینه ها اول دامنه ها را حساب می کنیم.

حالا بررسی می کنیم که ضابطۀ تابع در گزینۀ 2 با ضابطۀ تابع  برابر است یا نه.

پس تابع  با تابع  برابر است.

برابری ضابطه ها را بررسی می کنیم:

ضابطۀ گزینۀ چهارم با  برابر نیست.

y = ۲ log x(۰, +∞)

۱ گزینۀ : x >۲ ۰ ⇒ x ∈ R− ۰ }برابر نیست }

۲ گزینۀ :  >
 x

۱
۰ ⇒  >x ۰ ⇒ x > ۰

y = ۲ log x

−۴ log  =
 x

۱
−۴ log x =−  ۲

۱
−۴(−  ) log x =

۲
۱

۲ log x

y = −۴ log  

 x
۱

y = ۲ log x

۳ گزینۀ :  =
x − ۱

x − x۲
 >

x − ۱
x(x − ۱)

۰ ⇒ x > ۰ ; x  ۱ =برابر نیست

۴ گزینۀ :  >
x
x۲

۰ ⇒ x > ۰

y = log  =
x
x۲

log x

y = ۲ log x

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 3

توجه شود که:

y = ∣ sin x∣ =   {
sin x

− sin x
; sin x ≥ ۰
; sin x < ۰

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1

گام اول

گام دوم

4

fogدامنۀ تابع  از رابطۀ زیر به دست می آید:

D  =f og {x ∈ D  ∣g(x) ∈g D  }f

f(x)g(x)Dدامنۀ دو تابع  و  را تع�ن کرده و با استفاده از رابطۀ گفته شده در گام اول،  را مشخص می کنیم.  f og

f(x) =  

 −x + x + ۲۲

x

−x +۲ x + ۲ > ۰  

×(−۱)
x −۲ x − ۲ < ۰ ⇒ (x − ۲)(x + ۱) < ۰

⇒ −۱ < x < ۲ ⇒ D  =f (−۱, ۲)

g(x) = (  ) ⇒
۴
۱ x

D =g R

D  =f og {x ∈ R∣ − ۱ < (  ) <
۴
۱ x

۲}

( ) >۰۴
۱ x

(  ) <
۴
۱ x

۲ ⇒ (۲ ) <−۲ x ۲ ⇒ ۲ <−۲x ۲ ⇒ −۲x < ۱

÷−۲
x > −  ⇒

۲
۱

D  =f og (−  , +∞)
۲
۱

گزینه 2 5

ها و سپس انتقال آن دو واحد رو به بالا نمودار  به دست می آید: yبا قرینۀ  نسبت به محور  = cos xxy = − cos x + ۲

گزینه 2 6

، داریم: نکته: تعداد ارقام عدد طبیعی  برابر است با 

، 478 رقمی است. بنابراین عدد 

a[log a] + ۱

log ۳ =۱۰۰۰ ۱۰۰۰ log ۳ = ۱۰۰۰ × ۰/۴۷۷۱ = ۴۷۷/۱

۳۱۰۰۰

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 7

گزینه 3 8

 +
۱ − cos θ

sinθ
 =

sinθ
۱ + cos θ

 +
۲sin  

۲

۲
θ

۲ sin  cos  

۲
θ

۲
θ

 =
۲ sin  cos  

۲
θ

۲
θ

۲cos  

۲
۲
θ

cot  +
۲
θ

cot  =
۲
θ

۲ cot  

۲
θ

گزینه 2 9

باید از (*) و (**) اشتراک گرفت؛ بنابراین مجموعۀ جواب برابر است با:

۲ − x ≥ ۰ ⇒ x ≤ ۲ ⇒ D  = (−∞, ۲]f

x − ۱۵x > ۰ ⇒ x(x − ۱۵) > ۰ ⇒ D  = (−∞, ۰) ∪ (۱۵, +∞)۲
g

D  = x∣x ∈ D  , g(x) ∈ D  f og { g f }

=  x∣  , log(x − ۱۵x) ≤ ۲  

⎩⎪
⎨
⎪⎧

(∗)

 x ∈ (−∞, ۰) ∪ (۱۵, +∞) ۲

⎭⎪
⎬
⎪⎫

log(x − ۱۵x) ≤ log  ⇒ x − ۱۵x ≤ ۱۰۰ ⇒ x − ۱۵x − ۱۰۰ ≤ ۰۲
۱۰
۱۰۰ ۲ ۲

⇒ (x − ۲۰)(x + ۵) ≤ ۰ ⇒ x ∈ [−۵, ۲۰] (∗∗)

(∗∗),(∗)
x ∈ [−۵, ۰) ∪ (۱۵, ۲۰]

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 10

۵ sin x ۶ − ۵ sin x = ۹ ⇒ ۳۰ sin x − ۲۵sin x = ۹ ⇒ ۲۵sin x − ۳۰ sin x + ۹ = ۰( ) ۲ ۲

⇒ ۵ sin x − ۳ = ۰ ⇒ sin x =  ⇒ sin x =  , cos x =  ( )۲

۵
۳ ۲

۲۵
۹ ۲

۲۵
۱۶

A =  =  =  =  

۲sin x + cos x۲ ۲

sin x − cos x۲ ۲

sin x + ۱۲
sin x − cos x۲ ۲

 + ۱
۲۵
۹

 −  

۲۵
۹

۲۵
۱۶

۳۴
−۷

گزینه 4 11

مطابق شکل نمودار دو تابع در چهار نقطه متقاطع اند.

گزینه 1 12

log۳ یک عدد بین 1 و 2 است؛ پس  است. درنتیجه،  یک تابع نمایی صعودی خواهد بود.
۸log  >۳

۸ ۱y = log  ( ۳
۸ )

x

گزینه 3 13

۰/۲ =  =
۱۰
۲

 =
۵
۱

۵−۱

(۰/۲) =x−۱۵ ۲۵ ⇒۲x (۵ ) =−۱ x−۱۵
(۵ ) ⇒۲ ۲x ۵ =−x+۱۵ ۵۴x

⇒ −x + ۱۵ = ۴x ⇒ ۱۵ = ۵x ⇒ x = ۳

گزینه 4 14

f(x) =  ×
۲
۱

۲ +x ۱ ⇒ f(x) = ۲ +x−۱ ۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 15

می دانیم: 

=  =  ۱ − cos α − sin α۴ ۲
 − cos α

cos α۲

 ۱ − sin α۲ ۴ cos α(۱ − cos α)۲ ۲

=  =  = ∣ sinα. cos α∣cos α.sin α۲ ۲ (sinα. cos α)۲

 < α <  , sinα > ۰ , cos α < ۰ :  = −(sinα. cos α)
۲
π

۴
۳π

۱ − cos α − sin α۴ ۲

sin ۲x = ۲ sin x. cos x

⇒ − sinα. cos α = −  sin ۲α =
۲
۱

−  ×
۲
۱

a = −  

۲
a

گزینه 2 16

f را ساده می کنیم:

تابع  یک تابع نمایی و افزایشی و تابع  یک تابع نمایی کاهشی است. تمام توابع نمایی به صورت 

از نقطۀ  عبور می کنند.

f(x) =  =
۲ + ۱x

۲ (۲ + ۱)x x

۲x

f(x) = ۲xg(x) = (  )
π
۲ x

ax

A(۰ ,  ۱)

گزینه 4 17

θ =  ⇒
r
L

 =
۳
۴π

 ⇒
۸
L

L =  

۳
۳۲π

گزینه 1 18

(log  ۵) + (log  ۳)(log  ۷۵) = (log  ۵) + (log  ۳)(log  (۳ × ۲۵))۱۵
۲

۱۵ ۱۵ ۱۵
۲

۱۵ ۱۵

= (log  ۵) + (log  ۳)(log  ۳ + log  ۲۵) = (log  ۵) + (log  ۳) + (log  ۳)(log  ۲۵)۱۵
۲

۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵
۲

۱۵
۲

۱۵ ۱۵

= (log  ۵) + (log  ۳) + ۲(log  ۳)(log  ۵) = (log  ۵ + log  ۳) = (log  ۱۵) = ۱ = ۱۱۵
۲

۱۵
۲

۱۵ ۱۵ ۱۵ ۱۵
۲

۱۵
۲ ۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 19

اول:

دوم:

sin(۲x +۲  ) =
۴
π

sin ۲x + cos ۲x

sin(x +۲  ) =
۴
π

sin x + cos x

 =
 sin(x +  )۲

۴
π

 sin(۲x +  ) + ۱۲
۴
π

 

sin x + cos x
sin ۲x + cos ۲x + ۱

cos ۲x= ۲cos x−۱۲

 =
sin x + cos x

sin ۲x + cos ۲x + ۱
 

sin x + cos x
sin ۲x + ۲cos x − ۱ + ۱۲

sin ۲x=۲ sin x. cos x
 

sin x + cos x
۲ sin x. cos x + ۲cos x۲

=  =
 sin x + cos x

۲ cos x(  )sin x + cos x
۲ cos x

گزینه 3 20

 =
(۱ + cos x)(۱ + cos ۲x)

sin ۲x۲

 

(۱ + cos x)(۱ + cos ۲x)
۱ − cos ۲x۲

=  =
(۱ + cos x)  (۱ + cos ۲x)

(۱ − cos ۲x)  (۱ + cos ۲x)
 

۱ + cos x
۱ − cos ۲x

⇒  =
۱ + (۲cos  − ۱)۲

۲
x

۱ − (۱ − ۲sin x)۲
 =

cos  

۲
۲
x

sin x۲
 =

 cos  

۲
۲
x

۴sin   

۲
۲
x

cos  

۲
۲
x

۴sin  

۲

۲
x

هندسه

گزینه 3 21

بازتاب مرکزی و تجانس و انتقال قطعاً شیب را ثابت نگه می دارند. بنابراین تصویر یک خط تحت این سه انتقال با خط اولیه موازی

است.

) قطعاً بر خط اولیه امّا تصویر یک خط تحت دوران حول یک نقطه و تحت زاویۀ  و  (مضارب فرد  یا 

عمود می شود.

(۲k + ۱)  

۲
π

k ∈ Z 

۲
π

۹۰∘

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 22

. ازطرفی طول خط المرکزین برابر طول بردار انتقال است؛ شعاع 2 دایره برابر است، زیرا انتقال تبدیلی طولپاست، پس 

یعنی:

چون  پس دو دایره متخارج می باشند.

R  =۱ ۳

O  O  =۱ ۲ ۸

O  O  >۱ ۲ R  +۱ R۲

گزینه 2 23

۶باتوجه به شکل حاصل مساحت برابر است با:  × ۸ = ۴۸

گزینه 4 24

اگر  نقطۀ وسط  و  نقطۀ وسط  باشد، آنگاه می دانیم که  محور بازتاب است و در واقع 

است. در هر چهار گزینه، این مورد را تست می کنیم:

به صورت مستقیم هم می توانیم نقطۀ  را حساب کنیم که البته محاسبات بسیار طولانی دارد.

MAA′M ′BB′M M ′M M ⊥AA′ ′

M =  =
۲

A + A′

(  , −  )
۲
۱

۲
۱

AA  شیب =′ −  ⇒
۵
۳

M M  شیب =′
 

۳
۵

۱ )M (−  ,  ) ⇒′

۲۴
۷

۱۰
۸

M M  شیب   ×′ =
۳
۵

۲ )M (  ,  ) ⇒′

۲
۱

۲
۱

M M  شیب   ×′ =
۳
۵

۳ )M (  , ۰) ⇒′

۳۴
۱

M M  شیب  ×′ =
۳
۵

۴ )M (  ,  ) ⇒′

۳۴
۳۵

۳۴
۱۳

M M  شیب =′
 ✓

۳
۵

B′

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 25

می توانیم شکل حاصل را دو ذوزنقه روی هم در نظر بگیریم. قاعدۀ بالای ذوزنقه برابر با 12 و قاعدۀ

پا�ن باتوجه به شکل زیر برابر با 18 است:

همچنین ارتفاع ذوزنقه برابر است با

حال مساحت دو ذوزنقه را می خواهیم:

h = sin ۶۰ × ۶ = ۳  ۳

⇒ S =  ×
۲

۱۸ + ۱۲
۳  =۳ ۴۵  ۳

S × ۲ = ۴۵  ×۳ ۲ = ۹۰  ۳

گزینه 1 26

قرینۀ  نسبت به محور  را نقطۀ  می نامیم:

. از  به  وصل می کنیم. طبق قضیۀ هرون طول کوتاه ترین مسیر مذکور برابر است با طول مسیر 

که طبق ویژگی های بازتاب داریم: 

پس:

AyA′

A(۱ ,  ۴) ⇒ A (−۱ ,  ۴)′

A′BM A + M B

M A = M A′

M A + M B = M A +′ M B = A B =′
 =(۲ + ۱) + (۰ − ۴)۲ ۲

 =۹ + ۱۶  =۲۵ ۵

گزینه 3 27

چون تبدیل  طولپا است، پس مثلث های  و  همنهشت اند، درنتیجه مساحت مثلث های  و 

برابرند. پس داریم:

TABCA B C′ ′ ′ABCA B C′ ′ ′

S  =A B C′ ′ ′
 (۴) =

۴
 ۳ ۲ ۴  ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 28

ازآنجاکه دو دایره تصویر هم تحت انتقال هستند، پس شعاع آن ها برابر است:

ازآنجاکه انتقال به اندازۀ  انجام شده است، پس:

میدانیم اگر دو دایره هم اندازه باشند،  و وترمشترک قطرهای یک لوزی به طول ضلع شعاع دایره می باشند.

اگر طول وترمشترک را  بنامیم، داریم:

۲a − ۱ = ۳ ⇒ a = ۲

a

d = OO =′ ۲

OO′

ℓ

 =
۲
ℓ

 =۳ − ۱۲ ۲
 =۸ ۲  ⇒۲ ℓ = ۴  ۲

گزینه 3 29

O H :A
Δ

=Ĥ ۹۰  

∘ =۳۰Ô ∘

AH=۱
OA = ۲ ⇒ OH =  ×

۲
 ۳

۲ =  ۳

O H :B
Δ

′
 =H ′^ ۱ ۹۰  

∘ =۳۰Ô ∘

=۶۰B̂ ∘
BH =′

 =
۲

OB
 =

۲
۵

۲/۵ ⇒ BB =′ ۵

OH =′
 OB =

۲
 ۳

 ×
۲

 ۳
۵ =  

۲
۵  ۳

HH =′
 ⇒

۲
۳  ۳

S  =ABA B′ ′  =
۲

(۲ + ۵) ×  

۲
۳  ۳

 

۴
۲۱  ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 30

Adمی دانیم برای کوتاه ترین مسیر باید  را نسبت به  بازتاب دهیم:

  ⇒{
AH = A H ⇒  =  

′ M̂ ۱ M̂ ۴

 متقابل به رأس  :  =  M̂ ۴ M̂ ۳
 =M̂ ۱  M̂ ۳

گزینه 1 31

دایرۀ  را تحت بردار  منتقل می کنیم تا به دایرۀ  برسیم. دایرۀ  دایرۀ  را در نقطه  قطع می کند. از 

موازی و مساوی  حرکت می کنیم تا به نقطه  روی دایرۀ  برسیم. در این صورت  وتر موردنظر است:

C(O, R)ABC′C′CMM

ABNCM N

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 32

برای تع�ن مرکز تجانس مستقیم، دو شعاع موازی از دو دایره یعنی  و  را رسم می کنیم. محل برخورد خط واصل 

). حال ثابت می کنیم این نقطه درون دایرۀ و  و همچنین امتداد خط المرکزین دو دایره، مرکز تجانس مستقیم است (نقطۀ 

کوچک تر است، یعنی حکم مسئله اثبات  است.

؛ پس  . بنابراین کسر  هم کوچک تر از واحد است، یعنی  چون دو دایره متداخل اند، پس 

درون دایرۀ کوچک تر است.

OMO M′ ′M

M ′A

O A <′ R′

OM ∣∣O M  

′ ′ تالس 
 =

OA
O A′

 ⇒
OM
O M′ ′

 =
O A + OO′ ′

O A′
 

R
R′

تفضیل در مخرج 
 =

O A + OO − O A′ ′ ′

O A′
 

R − R′

R′

⇒  =
OO′

O A′
 ⇒

R − R′

R′

 =
R′

O A′
 

R − R′

OO′

OO <′ R − R′
 

R′

O A′
O A <′ R′A

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 33

چون در بازتاب نسبت به یک نقطه شیب حفظ می شود، پس شیب خط تبدیل یافته هم برابر 2 است. کافی است یک نقطه روی

خط تبدیل یافته  بیابیم. اگر این نقطه را  بگیریم، داریم:

بنابراین معادلۀ  عبارت است از:

با بررسی گزینه ها متوجه می شویم نقطۀ  در معادلۀ خط صادق است.

(D )′B

M =  ⇒
۲

A + B
B = ۲M − A = ۲(۲ , −۱) − (۱ , ۱) = (۳ , −۳)

D′

y − y  =۰ m(x − x  ) ⇒۰ y + ۳ = ۲(x − ۳) ⇒ y = ۲x − ۹

(۴ , −۱)

گزینه 3 34

اولاً ازآنجاکه نقطۀ  روی دایرۀ  قرار دارد و در هر تجانس، مرکز تجانس ثابت می ماند، نقطۀ  روی دایرۀ  هم قرار دارد.

، شعاع دایرۀ  دو برابر شعاع دایرۀ  است و مطابق شکل، دو دایره حال مجانس  را  می نامیم. باتوجه به اینکه 

بر هم مماس خارج اند.

PCPC′

OO′k = −۲C′C

گزینه 4 35

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 36

OA ×  =
۲

 ۳
۶ ⇒۳ OA = ۱۲

گزینه 1 37

راه  حل اول:

. در این صورت داریم: می دانیم مقدار  زمانی به حداقل می رسد که 

راه حل دوم:

مطابق شکل، کمترین مقدار  برابر طول پاره خط  است. در مثلث قائم الزاویۀ 

 داریم:

M A + M BA D =M̂ B CM̂

 =M̂ ۱  , =M̂ ۲ D̂ ⇒Ĉ ∼ADM
Δ

BMC
Δ

⇒  =
۶ − x

x
 =

۶
۲

 ⇒
۳
۱

۳x = ۶ − x ⇒ x =  

۲
۳

:ADM
Δ

=D̂ ۹۰ ⇒∘ AM =  =۲ + x۲ ۲
 =۴ +  

۴
۹

 

۲
۵

:BCM
Δ

=Ĉ ۹۰ ⇒∘ M B =  =۶ + (۶ − x)۲ ۲
 =۳۶ +  

۴
۸۱

 

۲
۱۵

⇒ AM + M B =  =
۲
۲۰

۱۰

M A + M BA B′

A HB′

A B =′ ۲ A H +′ ۲ BH =۲ ۶ +۲ ۸ =۲ ۱۰۰ ⇒ A B =′ ۱۰

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 38

مطابق شکل، بازتاب  نسبت به  و  به ترتیب  و  است.

 اضلاع زاویه را در  و  قطع می کنند. محیط  کمترین مقدار است، زیرا:

MOxOyM ′M ′′

M M′ ′′ABM AB

⇒{
M A = AM ′

M B = M B′′ M A + M B + AB = M A +′ M B +′′ AB = M M′ ′′

گزینه 4 39

از نمادگذاری شکل زیر استفاده می کنیم.

روی ضلع  مستطیل  را طوری بنا می کنیم که در آن طول دو برابر عرض است. محل برخورد  و  با ضلع

 را به  ترتیب  و  می نامیم. از  و  عمودهایی بر ضلع  رسم می کنیم تا  و  را به  ترتیب در  و 

قطع کنند. چهار ضلعی  مجانس مستطیل  به مرکز تجانس  است. پس با آن متشابه می باشد. یعنی

، مستطیل موردنظر است. درنتیجه برای رسم از تجانس استفاده می کنیم. مستطیل 

BCBCDEAEAD

BCMNMNBCABACQP

M N P QEDCBA

M N P Q

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 40

مطابق شکل بازتاب  نسبت به  نقطه  است. محیط دو چندضلعی  و  برابر می باشد.

برای محاسبۀ مساحت  داریم:

CBDC′ABCDEF GABC DEF G′

ABC DEF G′

S  =ABC DEF G′ S  +AEF G S  BC D′

:BCD
Δ

C D =B̂ C B =D̂ ۶۰ ⇒∘
   

⎩⎪
⎨
⎪⎧S  =  × ۲ =  , S  =  

BCD
△

۴
 ۳ ۲ ۳

BC D′
△ ۳

BD = CD = BC = ۲

⇒ S  =AEF G ۶(۴ + ۲ + ۴) = ۶۰ , S  =
BC D′

△  ۳

⇒ S  =ABC DEF G′ ۶۰ +  ۳

آمار و احتمال

گزینه 2 41

بنا بر فرض مسئله:

اکنون می نویسیم:

مساحتِ زیر نمودار بافت نگاشت برابر مجموع مساحتِ مستطیل های این نمودار است. طول و عرض این مستطیل ها طول هر دسته

و فراوانی آن دسته است. اگر طول دسته ها را  فرض کنیم، داریم:

یعنی طول هر دسته برابر 7 است.

F  =۳ ۰/۲ ,  f  =۳ ۹

F  =۳  ⇒
N
f  ۳ ۰/۲ =  ⇒

N
۹

N = ۴۵

C

مساحت زیر نمودار : C × =

مجموع فراوانی ها

 f  ∑ i C × N = ۳۱۵ ⇒ C × ۴۵ = ۳۱۵ ⇒ C = ۷

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4

گام اول

گام دوم

42

الف) با توجه به این که مشخص شده فرزند اول خانواده دختر است، اعضای فضای نمونه ای را در حالت جدید حساب کرده و

احتمال مورد نظر را به دست می آوریم.

ب) چون گفته شده لااقل یکی از فرزندان پسر باشد، پس از دو فرزند باقی مانده یکی یا هر دو باید پسر باشد.

S = ,د) ,پ ,(پ ,د) ,پ ,(د ,د) ,د ,(پ ,د) ,د }(د }

n S =( ) ۴

A = ,د) ,پ ,(د ,د) ,د ,(پ ,د) ,پ }(پ }

n A =( ) ۳

P A =( )  =
n S( )
n A( )

 

۴
۳

گزینه 2 43

راهبرد حل این گونه مسائل (کارت های رنگی) را به صورت زیر در نظر می گیریم:

4 کارت داریم، بنابراین 8 رو یا 8 وجه وجود دارد؛ در این سؤال 4 وجه آبی، 2 وجه قرمز و 2 وجه سبز داریم (جمعاً 8 وجه دقت

کنید).

⇒
P  روی مشاهده شدۀ آبی  =  =  =  ( )

 تعداد کل 
 تعداد آبی ها 

۸
۴

۲
۱

P  روی مشاهده شدۀ سبز  =  =  =  ( )
 تعداد کل 

 تعداد سبزها 
۸
۲

۴
۱  =

 

۴
۱

 

۲
۱

۲
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گزینه 2 44

احتمال اینکه شخص قبول شده از کلاس دوم باشد :  =  

 ×  +  ×  +  ×  

۵
۲

۱۰۰
۶۵

۵
۲

۱۰۰
۴۵

۵
۱

۱۰۰
۸۰

 ×  

۵
۲

۱۰۰
۴۵

 

۵۰۰
۳۰۰

 

۵۰۰
۹۰

=  = ۰/۳
۳۰۰
۹۰

گزینه 2 45

اگر هر سه سکه یکسان ظاهر شده باشند، طبق نمودار درختی رسم شده، شاخه های (۱) و (۸) مدنظر است که طبق قانون احتمال

کل داریم:

P = P (۱) شاخۀ + P (۸) شاخۀ =  ×  ×  +  ×  ×  ( ) ( )
۴
۱

۴
۱

۴
۱

۴
۳

۴
۳

۴
۳

=  + =  =  

۶۴
۱

۶۴
۲۷

۶۴
۲۸

۱۶
۷
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گزینه 2

گام اول

گام دوم

46

با این شرط که می دانیم یکی از فرزندان خانوادۀ سه فرزندی پسر است، فضای نمونه ای جدید را تعریف کرده و پیشامد مطلوب را

از میان آن مشخص می کنیم.

در واقع حالتی که تمام فرزندان دختر باشد، حذف شده است. پس در حالت جدید داریم:

پیشامد  که داشتن دو دختر از میان سه فرزند را بیان می کند، 3 عضو دارد.

S = ,پ) ,د ,(د ,د) ,پ ,(د ,د) ,د ,(پ ,پ) ,پ ,(د ,پ) ,د ,(پ ,د) ,پ ,(پ ,پ) ,پ }(پ }

n S =( ) ۷

A

A = ,پ) ,د ,(د ,د) ,پ ,(د ,د) ,د }(پ }

n A = ۳( )

P A =  =  ( )
n S( )
n A( )

۷
۳

گزینه 2 47

برای محاسبۀ احتمال شرطی خواسته شده، پیشامدهای  و  را به صورت زیر در نظر می گیریم:

: دانش آموز اول در فروردین ماه به دنیا آمده باشد.

: دانش آموز دوم قبل از دانش آموز اول به دنیا نیامده باشد.

واضح است که  می باشد. (اگر دانش آموز اول در ماه اول سال به دنیا آمده باشد، آنگاه قطعاً دانش آموز دوم قبل از

دانش آموز اول به دنیا نیامده است.)

درنتیجه داریم:

(احتمال آنکه دانش آموزی که به تصادف از بین 12 نفر انتخاب می شود، در فروردین ماه به دنیا آمده باشد، برابر  است.)

همچنین  است. (در نیمی از حالات دانش آموز اول قبل از دانش آموز دوم متولد شده و در نیمی از حالات، دانش آموز

دوم قبل از دانش آموز اول به دنیا آمده است.)

بنابراین:

AB

A

B

A ⊆ B

A ∩ B = A ⇒ P (A ∩ B) = P (A) =  

۱۲
۱

 

۱۲
۱

P (B) =  

۲
۱

P (A∣B) =  =
 

۲
۱

 

۱۲
۱

 

۶
۱

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

21/41لرنیتو 1401

گزینه 2 48

P = (اولی دختر) × ( دومی دختر) =  ×
۲
۱

 =
۲
۱

 

۴
۱

گزینه 3 49

گزینه 1 50

P =  ×

 فرزند اول دختر باشد 

  

۲
۱

 =

 فرزند سوم پسر باشد 

  

۲
۱

 

۴
۱

گزینه 3 51

P (E) = P (A ∩ E) + P (B ∩ E) = P (A) × P (E∣A) + P (B) × P (E∣B)

= ۰/۲ × ۰/۱ + ۰/۴ × ۰/۱ = ۰/۰۶

گزینه 1 52

 فضای نمونه ای کاهش یافته  = ۱۱, ۲۲,  , ۴۴, ۵۵, ۶۶{  ۳۳ }

⇒ P  اعداد مثل هم باشند ∣مجموع۶باشد =( )
۶
۱
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گزینه 2 53

طبق روابط احتمال شرطی داریم:

P (B∣A) =  ⇒
P (A)

P (A ∩ B)
۰/۷ =  ⇒

۰/۲
P (A ∩ B)

P (A ∩ B) = ۰/۱۴

P (A ∪ B) = P (A) + P (B) − P (A ∩ B) = ۰/۲ + ۰/۲۲ − ۰/۱۴ = ۰/۲۸

P (B ∣A ) =  =  =  =  = ۰/۹′ ′

P (A )′
P (A ∩ B )′ ′

P (A )′
P (A ∪ B)[ ′]

۱ − ۰/۲
۱ − ۰/۲۸

۰/۸
۰/۷۲

گزینه 4 54

P (حداقل یکی موفق شود) = ۱ − P (هیچ کدام موفق نشوند)

 ۱ − (  ×  ×  ) = ۱ −  =  

مستقل اند

۲
۱

۴
۱

۳
۱

۲۴
۱

۲۴
۲۳

گزینه 2 55

P (A∣B) =  ⇒
P (B)

P (A ∩ B)
 =

۵
۳

 ⇒
P (B)

P (A ∩ B)
P (B) =  P (A ∩

۳
۵

B)

P (B∣A) =  ⇒
P (A)

P (A ∩ B)
 =

۷
۴

 ⇒
P (A)

P (A ∩ B)
P (A) =  P (A ∩

۴
۷

B)

 =
P (B − A)
P (A − B)

 =
P (B) − P (A ∩ B)
P (A) − P (A ∩ B)

 

 P (A ∩ B) − P (A ∩ B)
۳
۵

 P (A ∩ B) − P (A ∩ B)
۴
۷

=  =
 P (A ∩ B)

۳
۲

 P (A ∩ B)
۴
۳

 

۸
۹
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گزینه 1 56

خواستۀ مسئله  می باشد.

ر: رفتن با دوچرخه

د: دیر رسیدن

P )دیر رسیدن∣رفتن با دوچرخه )

P دیر رسیدن∣رفتن با دوچرخه =( )  

P (د)
P ر) ∩ (د

=  =
P (د)

P (ر) × P (ر∣د)
 

P (۱) شاخۀ + P (۳) )شاخۀ ) ( )

P (۱) )شاخۀ )

=  =
 ×  +  ×  

۱۰۰
۳۰

۱۰۰
۵۰

۱۰۰
۷۰

۱۰۰
۱۵

 ×  

۱۰۰
۳۰

۱۰۰
۵۰

 =
۳۰ × ۵۰ + ۷۰ × ۱۵

۳۰ × ۵۰
 =

۲۵۵۰
۱۵۰۰

 

۱۷
۱۰
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گزینه 4 57

دو پیشامد  و  مستقل هستند هرگاه  باشد:

حالا تک تک گزینه ها را بررسی می کنیم.

گزینه 1:

پیشامدهای  و  مستقل هستند.

گزینه 2:

مستقل هستند.

گزینه 3:

مستقل هستند.

گزینه 4:

مستقل نیستند.

ABP (A ∩ B) = P (A) × P (B)

A = {(۵ , ۱) , (۵ , ۲) , (۵ , ۳) , (۵ , ۴) , (۵ , ۵) , (۵ , ۶)} ⇒ P (A) =  

۶
۱

P (B) =  =  

۶ × ۶
۶ × ۳

۲
۱

A ∩ B = {(۵ , ۱) , (۵ , ۳) , (۵ , ۵)} ⇒ P (A ∩ B) =  

۱۲
۱

AB

P (A ∩ B) = P (A) × P (B) ✓

C = {(۱ , ۱) , (۲ , ۲) , (۳ , ۳) , (۴ , ۴) , (۵ , ۵) , (۶ , ۶)} ⇒ P (C) =  

۶
۱

A ∩ C = {(۵ , ۵)} ⇒ P (A ∩ C) =  ⇒
۳۶
۱

P (A ∩ C) = P (A) × P (C)

D = {(۱ , ۶) , (۲ , ۵) , (۳ , ۴) , (۴ , ۳) , (۵ , ۲) , (۶ , ۱)} ⇒ P (D) =  

۶
۱

A ∩ D = {(۵ , ۲)} ⇒ P (A ∩ D) =  ⇒
۳۶
۱

P (A ∩ D) = P (A) × P (D)

P (E) =  ×  =  

۲
۱

۲
۱

۴
۱

A ∩ E = {(۵ , ۱) , (۵ , ۳) , (۵ , ۵)} ⇒ P (E) =  

۱۲
۱

P (A ∩ E)  =� P (A) × P (E)

گزینه 3 58

 =
۱۲ + ۱۵ + x + ۹ + ۱۸

x
   ⇒

۱۰۰
۲۵

 =
۵۴ + x

x
 ⇒

۴
۱

۴x = ۵۴ + x

⇒ ۳x = ۵۴ ⇒ x = ۱۸
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گزینه 1 59

P سفید =( )  ×
۷
۳

 +
۷
۵

 ×
۷
۴

 =
۷
۴

 

۴۹
۳۱

گزینه 3 60

راه حل اول:

راه حل دوم:

: پیشامد اولی پشت : پیشامد سومی رو و 

n(S) = ۲ =۳ ۸

S =′ {(P , R, R), (P , R, P ), (P , P , R), (P , P , P )}

A = {(P , P , R), (P , R, R)}

P (A) =  =
n(S )′
n(A)

 =
۴
۲

 

۲
۱

AB

A = {(R, P , R), (P , P , R), (P , R, R), (R, R, R)}

B = {(P , R, R), (P , R, P ), (P , P , R), (P , P , P )}

P (B) =  , A ∩
۸
۴

B = {(P , R, R), (P , P , R)}

⇒ P (A ∩ B) =  

۸
۲

P (A∣B) =  =
P (B)

P (A ∩ B)
 =

 

۸
۴

 

۸
۲

 =
۴
۲

 

۲
۱
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فیزیک

گزینه 1 61

 چون  سیم را نگه داشته ایم پس حجم سیم باقی مانده،  سیم اولیه خواهد بود.

۵
۱

 

۵
۱

V  =  V  ⇒ A  L  =  A  L   A  =  ۲ ۵
۱

۱ ۲ ۲ ۵
۱

۱ ۱
L  =L  ۱ ۲

۲ ۵
A  ۱

R =  ⇒  =  =  = ۵ ⇒ R  = ۳ × ۵ = ۱۵ Ω
A
ρL

R  ۱

R  ۲

 

A۱

ρL
A۲

ρL

A  ۲

A  ۱
۲

گزینه 4 62

R۲xR و  موازی هستند و مقاومت معادل آن ها با  سری است؛ بنابراین برای مقاومت معادل مدار می توان نوشت:  ۱

R  =eq R  +۱  ۴ +
R  + x۲

R  x۲
 =

۶ + x
۶x

۸ ⇒ ۶x = ۲۴ + ۴x ⇒ x = ۱۲ Ω

گزینه 2 63

پتانسیل نقطۀ  از نقطۀ  بیشتر است.

از شاخۀ پا�ن برای نوشتن اختلاف پتانسیل  و  استفاده می شود و باتوجه به اینکه جریان ساعتگرد است:

ΔV  =AB  =
q

ΔU  AB
 =

−۲/۵
−۱۲

۴/۸(V ) ⇒ V  −B V  =A ۴/۸

BA

AB

V  −A ε  +۱ Ir  +۱ IR  +۱ IR  =۲ V  B

−ε +۱ I(r  +۱ R  +۱ R  ) =۲ ۴/۸

−۱۲ + I(۱۴) = ۴/۸ ⇒ I =  =
۱۴

۱۶/۸
۱/۲A

I =  =
r  + r  + R  + R  + R  ۱ ۲ ۱ ۲ ۳

ε  − ε  ۱ ۲
 

۱ + ۱ + ۷ + ۶ + ۱۰
۱۲ + ε  ۲

۱/۲ =  ⇒
۲۵

۱۲ − ε  ۲ ۳۰ = ۱۲ + ε  ⇒۲ ε  =۲ ۱۸
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گزینه 4 64

، جریان عبوری از مقاومت  را حساب می کنیم. باتوجه به مقدار جریان عبوری از مقاومت 

دراین صورت جریان عبوری از شاخۀ پا�ن برابر است با:

از طرفی چون مقاومت معادل شاخۀ پا�ن با مقاومت شاخۀ بالا برابر است، لذا جریان عبوری از این دو شاخه باهم برابر است.

بنابراین جریان عبوری از کل مدار برابر است با:

این جریان از فیوز عبور می کند؛ بنابراین بیشترین جریان عبوری از فیوز برابر  است.

۴ Ω۱۲ Ω

۴I  =۱ ۱۲I  ⇒۲ I  =۲  I  =
۳
۱

۱ ۰/۵ A

I  =۳ I  +۱ I  =۲ ۱/۵ A + ۰/۵ A = ۲ A

R شاخۀ پا�ن=  ۲ + (  ) =
۴ + ۱۲
۴ × ۱۲

۵ Ω ⇒ I  =۴ I  =۳ ۲ A

I  =T I  +۴ I  =۳ ۴ A

۴ A

گزینه 1

گام اول

گام دوم

65

الف) ذره ای به جرم 500 میلی گرم با سرعت 

ب) به طور عمود وارد میدان مغناطیسی یکنواخت 4 میلی تسلا می شود. 

ج) اگر بار الکتریکی ذره  باشد. 

د) شتابی که ذره تحت تأثیر میدان می گیرد، چند متر بر مربع ثانیه است؟ 

m = ۵۰۰ mg = ۵۰۰ × ۱۰ kg , v =−۶ ۱۰ m/s ←۳ ۱۰ m/s۳

B = ۴ mT = ۴ × ۱۰ T , α =−۳ ۹۰ ←∘

۵۰μCq = ۵۰μC = ۵۰ × ۱۰ C ←−۶

a =? m/s ←۲

با استفاده از قانون دوم نیوتن می توانیم شتاب را محاسبه کنیم:

⇒{
F = ma

F = qvB sinα a =  =
m

qvB sinα
 =

۵۰۰ × ۱۰−۶
۵۰ × ۱۰ × ۱۰ × ۴ × ۱۰ × sin ۹۰−۶ ۳ −۳ ∘

۰/۴ m/s۲
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گزینه 4 66

گام اول: جریان عبوری از  را برابر با  می گیریم. در این صورت با تقسیم جریان و قاعدۀ انشعاب، جریان عبوری از  را

برحسب  به دست می آوریم.

گام دوم: توان مقاومت  و  را با استفاده از  به دست می آوریم و با یکدیگر برابر قرار می دهیم تا  به دست

بیاید.

گام سوم: جریان عبوری از باتری را به دست می آوریم:

گام چهارم: جریان عبوری از  برابر است با:

R  ۴IR  ۱

I

  

 =  ⇒  =  ⇒ I  = (  )I
I
I  ۲

R  ۲

R  + R  ۳ ۴

I
I  ۲

۱۰
۸ + R  ۴

۲ ۱۰
۸ + R  ۴

I  = I  + I = (  )I + I = (  )I۱ ۲ ۱۰
۸ + R  ۴

۱۰
۱۸ + R  ۴

R  ۴R  ۱P = RI۲R  ۴

P  = P  ⇒ R  I = R  I   R  =  (  )R  ۴ R  ۱ ۴
۲

۱ ۱
۲ I  =(  )I۱ ۱۰

۱۸+R  ۴

۴I۲

۳
۴

۱۰
۱۸ + R  ۴

۲

I۲

⇒ ۳R  =  ⇒ ۷۵R  = ۱۸ + ۳۶R  + R  ۴
 

۲۵
۱۰۰

(۱۸ + ۳۶R  + R  ) ۴
۱ ۲

۴ ۴
۲

۴
۲

۴ ۴
۲

⇒ R  − ۳۹R  + ۱۸ = ۰ ⇒ R  = ۱۲ Ω۴
۲

۴
۲

۴

  

R  = R  + R  =  +  =  = ۸ Ωeq ۱ ۲۳۴ ۳
۴

۳
۲۰

۳
۲۴

I  =  =  = ۲ A باتری R  + req

ε
۸ + ۲

۲۰

R۲

   ⇒
⎩
⎨
⎧

 =  = ۲
I
I  ۲

۱۰
۲۰

I  + I = ۲۲

I  =۲  A
۳
۴
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گزینه 4 67

باتوجه به رابطۀ جریان در مدار تک حلقه داریم:

بنابراین اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  برابر است با:

I =   

R + r∑ ∑
ε − ε∑ ∑ ′ ε  > ε  ۲ ۱ I =  

R + ۲r
ε  − ε  ۲ ۱

R

V = IR =  R =
R + ۲r
ε  − ε  ۲ ۱ ε  ⇒۱ ε  R −۲ ε  R =۱ ε  R +۱ ε  (۲r)۱

⇒ ε  R =۲ ۲ε  (R +۱ r) ⇒  =
ε  ۲

ε  ۱
 

۲(R + r)
R

گزینه 1 68

ΔR = R  αΔθ ⇒  = αΔθ۱ R  ۱

ΔR

⇒ ۰/۲ × ۱۰ = ۲ × ۱۰ Δθ ⇒ Δθ =  = ۱۰ C−۲ −۴

۲ × ۱۰−۴
۰/۲ × ۱۰−۲

∘

گزینه 2 69

لامپ D به طور موازی با لامپ B در مدار قرار دارد و با حذف لامپ D،  افزایش می یابد. طبق رابطۀ  جریان

، ولتاژ مولد افزایش می یابد. در شاخۀ اصلی مدار کاهش می یابد. طبق رابطۀ 

R  eqI =  

r + R  eq

ε

V = ε − Ir

P  = R  I  P Aکاهش  A
۲ Iکاهش

A

P  = R  I  P Cکاهش  C
۲ Iکاهش

C

Vباتری=
↑

 +
↓

V  A  +V  B

↑
 ⇒

↓
V  C P  =B   

R
V  

۲
B V B افزایش  P B افزایش 

گزینه 3 70

ترمیستور مقاومتی است که بر اثر تغ�رات دما به صورت محسوسی تغ�ر می کند پس می تواند به عنوان زنگ خطر آتش

مورداستفاده قرار گیرد. دیود نور گسیل نیز در تابلوهای تبلیغاتی مورداستفاده قرار می گیرد.
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گزینه 4 71

حالت اول:

حالت دوم:

R  =eq۱  +
R  + R  ۱ ۲

R  × R  ۱ ۲
R  ۴

R  =eq۱ ۳ + ۶ = ۹Ω

I  =۱  =
r + R  eq۱

ε
 =

۱ + ۹
۳۰

 =
۱۰
۳۰

۳A

P  =۱ εI  −۱ rI  =۱
۲ ۳۰(۳) − ۱(۳) =۲ ۸۱W

R  =eq۲  

(R  + R  ) + R  ۱ ۴ ۳

(R  + R  ) × R  ۱ ۴ ۳

R  =eq ۴Ω

I  =۲  =
r + R  eq۲

ε
 =

۱ + ۴
۳۰

۶A

P  =۲ εI  −۲ rI  =۲
۲ ۳۰(۶) − ۱(۶) =۲ ۱۴۴W

 =
P  ۱

P  ۲
 =

۸۱
۱۴۴

 

۹
۱۶
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گزینه 4

گام اول

گام دوم

72

R۱Pتوان مصرفی مقاومت  چند وات است؟   =۱ ?W ←

باید جریان عبوری از مقاومت  را به دست بیاوریم. ابتدا جریان کل را

محاسبه می کنیم. 

مقاومت های  باهم موازی اند بنابراین: 

مقاومت های  باهم موازی اند: 

مقاومت معادل  باهم سری اند: 

مقاومت های  باهم موازی اند: 

حالا می توانیم جریان کل را محاسبه کنیم. 

                                     

حال باید جریان عبوری از  را به دست بیاوریم. 

مقاومت معادل  باهم موازی و برابرند؛ بنابراین جریان  به طور مساوی بین آن ها تقسیم می شود؛ بنابراین: 

R  ۱

R  , R  ۳ ۱

   ⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧

 =  +  

R  

 ۱ , ۳

۱
R  ۱

۱
R  ۳

۱

R  = ۶ Ω , R  = ۱۲ Ω۱ ۳

R  =۱ , ۳  =
۱۸

۶ × ۱۲
۴ Ω

R  , R  ۴ ۲

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧

 =  +  

R  ۲,۴

۱
R  ۲

۱
R  ۴

۱

R  = ۶Ω, R  = ۳Ω۲ ۴

R  =۲,۴  =
۳ + ۶
۳ × ۶

۲Ω

R  , R  ۲ , ۴ ۱ , ۳

⇒{
R  = R  + R  ۱ , ۲ , ۳ , ۴ ۲ , ۴ ۱ , ۳

R  = ۲ Ω , R  = ۴ Ω
 ۲ , ۴ ۱ , ۳

R  =۱ , ۲ , ۳ , ۴ ۲ + ۴ = ۶ Ω

R  , R  ۵ ۱ , ۲ , ۳ , ۴

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧

 =  +  

R  T

۱
R  ۵

۱
R  

 ۱ ,۲ ,۳, ۴

۱

R  = ۶ Ω , R  = ۶ Ω۱ , ۲ , ۳ , ۴ ۵

R  =T  =
۲
۶

۳ Ω

⇒

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧ε − Ir − IR  = ۰T

r = ۲ Ω

R  = ۳T

ε = ۵ V

I =  =
r + R  T

ε
۱ A

R۱

R  , R  ۵ ۱ , ۲ , ۳ , ۴I
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مقاومت های  باهم موازی هستند  بنابراین: 

                                                      

باتوجه به پایستگی بار در نقطۀ  داریم: 

بنابراین توان مصرفی مقاومت  برابر است با:

⇒
⎩
⎨
⎧I  = I  =  ۱ ۲ ۲

I

I = ۱ A
I  =۱ I  =۲  A

۲
۱

R  , R  ۳ ۱(V  =۱ V  )۳

⇒

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧V  = V  ۱ ۳

V = IR

R  = ۶ Ω۱

R  = ۱۲ Ω۳

I  R  =۴ ۱ I  R  ⇒۳ ۳ I  ×۴ ۶ = I  ×۳ ۱۲ ⇒ I  =۳  

۲
I  ۴

M

⇒

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧I  = I  + I  ۲ ۳ ۴

I  =  ۳ ۲
I  ۴

I  =  A۲ ۲
۱

 =
۲
۱

+
۲
I  ۴

I  ⇒۴ I  =۴  A
۳
۱

R۱

⇒

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧P  = R  I  ۱ ۱ ۴

۲

R  = ۶۱

I  =  ۴ ۳
۱

P  =۱ ۶ ×  =
۹
۱

 W
۳
۲

گزینه 1 73

فقط مورد "و" نادرست است زیرا شیب مغناطیسی در اطراف استوا تقریباً صفر درجه و در قطب های زمین به بیشترین مقدار خود

می رسد.
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گزینه 3 74

باتوجه به اینکه ولت سنج اختلاف پتانسیل دو سر مولد را نشان می دهد، می توان نوشت:

از طرفی به کمک جریان کل مدار می توانیم مقاومت معادل مدار را به دست آوریم.

چون توان مصرفی  داده شده، می توان مقدار این مقاومت را محاسبه نمود:

V = ε − Ir ⇒ ۲۷ = ۳۰ − I × ۱ ⇒ I = ۳A

I =  ⇒
R  + req

ε
۳ =  ⇒

R  + ۱eq

۳۰
R  =eq ۹Ω

R  =eq R  +۱ R  ⇒۲,۳,۴ ۹ = ۳ + R  ⇒۲,۳,۴ R  =۲,۳,۴ ۶Ω

 +
R  ۳,۴

۱
 =

R  ۲

۱
 

۶
۱

 =
R  ۳,۴

۱
 −

۶
۱

 =
۹
۱

 ⇒
۹ × ۶

۳
R  =۳,۴ ۱۸Ω

R۴

P = R  I ⇒۴
۲ ۶ = R  ×۴ ۱ ⇒۲ R  =۴ ۶

R  +۳ R  =۴ ۱۸ ⇒ R  =۳ ۱۲Ω

گزینه 2 75

برای محاسبۀ بار عبوری، از فرمول  داریم:

حالا با استفاده از رابطۀ جریان متوسط داریم:

ΔV =  

q
ΔU

ΔV =  ⇒
q

ΔU
۵ × ۱۰ =۷

 ⇒
q
۱۰۹

q = ۲۰ C

I =  =
Δt
Δq

 =
۰/۲
۲۰

۱۰۰ A
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گزینه 4 76

حالت اول  → R  =eq R +  ⇒
n
R

I  =۱  =
r + R  eq

ε
 =

R +  

n
R

ε
 

(n + ۱)R
nε

حالت دوم  → R  =eq R +  ⇒
n − ۱

R
I  =۲  =

r + R  eq

ε
 =

R +  

n − ۱
R

ε
 

nR
(n − ۱)ε

 =  =  =  =  ⇒ ۲۵n − ۲۵ = ۲۴n
I  ۱

I  ۲

(n + ۱)R
nε
nR

(n − ۱)ε

n۲
(n − ۱)(n + ۱)

n۲
n − ۱۲

۲۵
۲۴ ۲ ۲

⇒ n = ۲۵ ⇒ n = ۵۲

گزینه 3 77

R = ρ  ⇒
A
L

ρ =  =
L

RA
 =

۲
۰/۰۶ × ۴ × ۱۰−۴

۰/۱۲ × ۱۰ Ω.m−۴

گزینه 1 78

مقاومت الکتریکی آمپرسنج آرمانی، صفر است، بنابراین مقاومت 2 اهمی اتصال کوتاه شده و مدار به صورت زیر می شود:

ازطرفی چون مقاومت ولت سنج بسیار زیاد است، پس جریان در مدار برقرار نمی شود و

εآمپرسنج عدد صفر و ولت سنج مقدار  را نشان می دهد.
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گزینه 1 79

ابتدا مقاومت های معادل  و  را به دست می آوریم. مقاومت های 4 اهمی باهم موازی اند، مقاومت های 3 و 6 اهمی نیز باهم

موازی اند. بنابراین:

مدار به صورت زیر درمی آید:

، می توانیم این نتیجه را باتوجه به اینکه مقاومت های شاخۀ بالا باهم مساوی هستند  و متصل به اختلاف پتانسیل 

بگیریم که اختلاف پتانسیل هرکدام از مقاومت ها  برابر 3 ولت است. پس اختلاف پتانسیل مقاومت   برابر با  است. بنابراین

 برابر است با: 

R  ۱R  ۲

 =  +  ⇒ R  = ۲Ω
R  ۱

۱
۳
۱

۶
۱

۱

 =  +  ⇒ R  = ۲Ω
R  ۲

۱
۴
۱

۴
۱

۲

۲Ω( )۶V

R  ۱V

I۳

   ⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧V = RI  ۳

R = ۶Ω

V = ۳V
۳ = ۶I  ⇒۳ I  =۳  A

۲
۱
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گزینه 4 80

در حالتی که کلید  باز است، مقاومت معادل مدار و سپس جریان عبوری از مولد را برحسب  و  به دست می آوریم:

، در مدار بالا  را حساب می کنیم: حالا به کمک 

، مقاومت  اتصال کوتاه شده و حذف می شود، در این حالت داریم: با وصل کلید 

باتوجه به این که  است، نصف این جریان از  عبور می کند:

حالا داریم:

kRε

  

R  =  =  Req ۲R + ۳R
۲R × ۳R

۵
۶

I = =  =  

r + R  eq

ε

R +  R
۵
۶

ε
۱۱
۵

R
ε

II  ۱

I  =۱  ×
R  + R  ۱,۲ ۳,۴

R  ۳,۴ I =  ×
۳R + ۲R

۳R
(   ) =
۱۱
۵

R
ε

  

۱۱
۳

R
ε

kR  ۴

  

R  =  = R′
eq ۲R + ۲R

۲R × ۲R

I =  =  =  

′

r + R  

′
eq

ε
R + R

ε
۲R
ε

R  =۱,۲ R۳R  ۱

I  =۱
′

 I =
۲
۱ ′

 ×
۲
۱

 =
۲R
ε

 

۴R
ε

 =
I  ۱

I  ۱
′

 =
 

۱۱
۵

R
ε

 

۴R
ε

 

۲۰
۱۱
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شیمی

گزینه 2 81

: A۲۳گرمای لازم برای تغ�ر دمای مادۀ  از  به  C
∘

۴۸ C
∘

Q = mcΔθ = ۱۰۰۰ × ۰/۸ × (۴۸ − ۲۳) = ۲۰۰۰۰ J

? g Al = ۲۰۰۰۰ J ×  ×
۱۰۰۰ J
۱ kJ

 ×
۲۱۶ kJ

۲ mol Al
 =

۱ mol Al
۲۷ g Al

۵ g Al

گزینه 1 82

موارد "ت" و "ب" درست هستند.

بررسی عبارت ها:

الف) نادرست. آنتالپی سوختن به ازای 1 مول از ماده سوختنی مورد نظر تعریف می شود.

ب) درست.

پ) نادرست. به عامل غلظت مربوط است.

ت) درست. در واکنش مس  سولفات با تیغۀ روی باتوجه به اینکه فلز مس تولید می شود جرم مولی کمتری نسبت به فلز روی

دارد؛ درنتیجه از جرم مواد جامد ظرف کاسته می شود.

(II)

گزینه 1 83

گرماسنج لیوانی برای واکنش هایی مناسب است که در حالت محلول هستند؛ بنابراین تنها  واکنش (ب) را می توان با دقت

خوب تع�ن کرد.

ΔH

گزینه 3 84

بررسی عبارت نادرست:

الف) ظرفیت گرمایی یک گرم ماده معادل ظرفیت گرمایی ویژه است.

گزینه 2 85
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گزینه 1 86

، باید حساب کرد که چند بار تجزیه صورت گرفته: در هر ساعت  مادۀ اولیه تجزیه می شود. برای تجزیۀ 

 جرم اولیه

%۵۰%۹۳/۷۵
M ۱

M   ۱
t  ۱

%۵۰M   ۱
t  ۲

%۲۵M   ۱
t  ۳

%۱۲/۵M   ۱
t  ۴

%۶/۲۵M  ۱

AB درصد تجزیۀ مولکول های  =۲ ۵۰ + ۲۵ + ۱۲/۵ + ۶/۲۵ = ۹۳/۷۵

t کل= t  +۱ t  +۲ t  +۳ t  ⇒۴ t کل=  ۴ ساعت

گزینه 3 87

گزینه های "۱"، "۲" و "۴" درست هستند.

بررسی گزینه ها:

گزینۀ ۱: درست. شرایط هر دو واکنش پیچیده است و باید  را از روش غیرمستقیم به دست آورد.

گزینۀ ۲: درست. تفاوت سطح انرژی  با  و  به ترتیب  و 92 است.

گزینۀ ۳: نادرست. تعداد اتم های  چهارتا بوده و تعداد الکترون های پیوندی  هم چهارتا است.

گزینۀ ۴: درست. ترتیب ارزش سوختی به صورت "شکلات < پنیر < بادام زمینی" است.

ΔH

N ۲N  H  ۲ ۴N H  ۳۹۱ kJ

H  O۲ ۲HCN

H − C ≡ N :

گزینه 4 88

عنصری از گروه 14 که الکترون از دست می دهد می تواند فلز قلع  یا سرب  باشد که رسانایی الکتریکی خوبی

دارند؛ بنابراین عنصر های مطرح شده در گزینۀ درست باید فلز یا کربن به حالت گرافیت (تنها نافلز رسانای الکتریکی) باشند.

بررسی گزینه ها:

گزینۀ 1:  فلز ، دومین عنصر گروه 15 جدول دوره ای عنصرها  نافلز ، کاتالیزگر واکنش هیدروژن دار شدن

آلکن ها  فلز

گزینۀ 2:  فلز ، عنصر گازی شکل گروه 16  نافلز ، عنصر اصلی مورداستفاده در سلول های خورشیدی 

شبه فلز

گزینۀ 3:  شبه فلز ، عنصر ماده ای که کمبود آن در بدن با خوردن اسفناج و عدسی جبران می شود  فلز ،

عنصر اصلی سازندۀ نفت خام  تنها نافلز رسانای الکتریکی (در حالت گرافیت)

گزینۀ 4:  فلز ، تنها عنصری که در طبیعت به شکل رگه های زرد و به صورت عنصری یافت می شود  فلز ،

عنصری که بیشترین شعاع اتمی را در دورۀ سوم جدول دوره ای عنصر ها دارد  فلز

(  Sn)۵۰( P b)۸۲

←  Cu۲۹← P ←۱۵

←  N i ←۲۸

←  Al۱۳←  O ←۸← Si ←۱۴

←  Ge۳۲← F e ←۲۶

←  C ←۶

←  Sc۲۱← Au ←۷۹

←  N a ←۱۱

گزینه 3 89

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: نادرست. دما میزان سردی و گرمی مواد را نشان می دهد.

گزینۀ 2: نادرست. ذرات سازندۀ ماده در تمامی حالت های فیزیکی دارای جنب وجوش هستند.

گزینۀ 4: نادرست. دما میانگین تندی و انرژی جنبشی ذرات ماده است.
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گزینه 2 90

ابتدا گرمای جذب شده به ازای مصرف  آمونیوم نیترات را محاسبه می کنیم:

هر مول آمونیوم نیترات، 80 گرم است. برای محاسبۀ گرمای جذب شده به ازای 80 گرم آمونیوم نیترات به صورت زیر عمل می کنیم:

۱/۶ g

Q = mcΔθ ⇒ Q = (۷۵ + ۱/۶) × ۴/۱۸ × (۲۳/۳۴ − ۲۵) = −۵۳۱ J

? kJ = ۸۰ g N H  N O  ×۴ ۳  ×
۱/۶ g N H  N O  ۴ ۳

۵۳۱ J
 =

۱۰۰۰ J
۱ kJ

۲۶ kJ

گزینه 4 91

ابتدا مقدار عددی  ظرفیت گرمایی ویژه را به دست می آوریم.

بنابراین جنس فلز مورد نظر، نقره است.

(c)

c =  =  = ۲۳/۵ × ۱۰ J.g . C
m.ΔT

q
۱۰g × ۵۰ C∘

۱۱۷/۵ J −۲ −۱ ∘ −۱

گزینه 2 92

سه معادلۀ اول را باید طوری بنویسیم که از جمع آن ها معادله نهایی به دست آید. اگر معادله "ب" و "پ" را معکوس کنیم یا به

عبارتی در "1-" ضرب کنیم و با معادله "الف" جمع کنیم معادلۀ نهایی به دست می آید.

،  گرما آزاد می شود که باید  یا   به ازای تولید 3 مول  به دست می آید، پس به ازای هر مول 

محاسبه کنیم این مقدار گرما چند گرم آب را از دمای  به  می رساند.

+   

⎩⎪
⎨
⎪⎧

 

A + ۲B → C ΔH  = −۱۱۵ kJ۱
۲E → C + D + ۲B ΔH  = −۵۲ kJ۲

A + ۲E → ۲D ΔH  = ۲۰ kJ۳

۲A + ۴E → ۲C + ۳D ΔH = −۱۱۵ + (−۵۲) + ۲۰ = −۱۴۷kJ

۱۴۷ kJ۱۴۷۰۰۰ JDD۴۹۰۰۰ J

۳۰ C∘۱۰۰ C∘

Q = mcΔT ⇒ ۴۹۰۰۰ = m × ۴/۲ × (۱۰۰ − ۳۰)

m =  ⇒
۴/۲ × ۷۰

۴۹۰۰۰
m = ۱۶۶/۷ g
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گزینه 2 93

آنتالپی واکنش =  −  [
مجموع آنتالپی پیوند
[در مواد واکنش دهنده [

مجموع آنتالپی پیوند
در مواد فرآورده ]

ΔH  = [۹۴۵ + ۳(۴۳۵)] − [۲(۳ × ۳۹۱)] = −۹۶ kJواکنش

? kJ = ۱ mol N H  ×۳  =
۲ mol N H  ۳

−۹۶ kJ
−۴۸ kJ

گزینه 2 94

بررسی عبارت ها:

- درست. به خاطر جرم بیشتر، دمای جوش اوزون نسبت به اکسیژن بالاتر بوده و در دمای بالاتری نیز به مایع تبدیل می شود.

- نادرست؛ اوزون واکنش پذیری بالاتری نسبت به اکسیژن دارد. ازاین رو به عنوان ضدعفونی کننده استفاده می شود.

- درست. اوزون تروپوسفری طبق واکنش  به وجود می آید.  جزء

آلاینده ها محسوب شده و با افزایش مصرف سوخت های فسیلی تولید آن افزایش یافته و تولید اوزون نیز افزایش می یابد.

- درست. واکنش فوق مجموع دو واکنش زیر است:

N O  (g) +۲ O  (g)  ۲
نور خوشید

N O(g) + O  (g)۳N O  ۲

۲O  (g)  ۳
تابش فرابنفش

۲O  (g) +۲ ۲O(g)

۲O(g)  

آزاد شدن تابش فروسرخ
O  (g)۲

گزینه 1 95

۳F e(s) + ۴H  O(g) →۲ F e  O  (s) +۳ ۴ ۴H  (g) ΔH =۲ −۱۵۰kJ

گرمای مورد نیاز برای بالا بردن دمای آب = mcΔT = ۳۰۰ × ۴/۲ × ۴۰ ⇒ Q = ۵۰۴۰۰J = ۵۰/۴kJ

? L H  = ۵۰/۴ kJ × ×   = ۳۳/۶ L H۲ ۱۵۰ kJ
۴ mol H  ۲

۱ mol H  ۲

۲۵ L H  ۲
۲

گزینه 4 96

جاهای خالی توسط گزینۀ "4" به درستی کامل می شود. توجه کنید هیدروکربن به ترکیباتی گفته می شود که فقط دارای هیدروژن

و کربن هستند. روغن و چربی علاوه بر هیدروژن و کربن دارای عناصری مثل اکسیژن نیز هستند.
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گزینه 2 97

معادلۀ واکنش تشکیل دی بوران از عنصرهای سازنده اش به صورت زیر است:

باتوجه به  باید معادلۀ اول در "1-" ضرب شود؛ پس 

باتوجه به  معادلۀ دوم بدون تغ�ر می ماند؛ پس 

باتوجه به  باید معادلۀ سوم در "3" ضرب شود؛ پس 

برای ساده شدن  از معادله های سوم و چهارم باید معادلۀ چهارم را نیز در عدد "3" ضرب کنیم؛ پس 

بنابراین  واکنش تشکیل دی بوران برابر است با:

۲B(s) + ۳H  (g) →۲ B  H (g)۲ ۶

B  H  (g)۲ ۶ΔH = −a

۲B(s)ΔH = b

۳H  (g)۲ΔH = ۳c

H  O(l)۲ΔH = ۳d

ΔH

۳c + ۳d + b − a = ۳(c + d) + b − a
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مقدار گرمای جذب شده توسط آب و اتیلن گلیکول را به ترتیب  و  نمایش داده و در نهایت گرمای کلی جذب شده توسط

محلول را محاسبه می کنیم:

{
آب ۲/۵L = ۲/۵kg

اتیلن گلیکول ۲L = ۲ × ۱/۱ = ۲/۲kg

q  ۱q  ۲

q کلی=  q آب+  q اتیلن گلیکول⇒  q کلی=   +
آب

 mcΔT  

اتیلن گلیکول

 mcΔT

q کلی=  (۲/۵ × ۴/۲ × ۱۰) + (۲/۲ × ۲/۴ × ۱۰) = ۱۵۷/۸kJ
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تمامی عبارت های مطرح شده به جز "الف" درست هستند.

بررسی عبارت نادرست:

الف) واکنش  هایی که در دمای ثابت انجام می  شوند هم انرژی  اند.
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الف) درست است.

ب) درست است.

پ) نادرست است. منحنی  نشان دهندۀ تولید مقدار بیشتری فرآورده است و ارتباطی با عوامل مؤثر بر سرعت واکنش ندارد. از

سویی برای تولید مقدار بیشتری از فرآورده ها باید مقداری کلسیم کربنات به مخلوط واکنش افزود؛ زیرا در سؤال گفته شده است

که مقدار  کافی بوده است و افزودن مقدار بیشتری از آن تأثیری در مقدار فرآورده ندارد.

ت) درست است. معادلۀ موازنه شدۀ واکنش به صورت زیر است:

باتوجه به اینکه ضریب هر سه فرآورده یکسان است، پس منحنی  را می توان به هریک از آن ها نسبت داد.

D

HCl(aq)

CaCO  (s) +۳ ۲HCl(aq) → CaCl  (aq) +۲ CO  (g) +۲ H  O(l)۲

A
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